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  تقديم

عدت ɸذه المطبوعة التعليمية والموسومة بـ:
ُ
" وفق (محاضرات وأمثلة) " الموازنة التقديرʈة أ

، وۂʏ موجɺة لطلبة اللʋساɲس والبحث العل׿ܣ التعليم العاڲʏ وزارةالمقرر الدرا؟ۜܣ اݝݰدد من طرف 

 من أجلمحتوى ɸذه المادة كȘساب لا (سنة ثالثة) تخصص محاسبة وجباية، والذين ɸم بحاجة ماسة

سواء عڴʄ مستوى  التخطيطية)ɢل ما يتعلق بخطوات اعداد الموازنات التقديرʈة (بتمكئڈم من التحكم 

  المؤسسات טقتصادية العامة أو اݍݵاصة.

س؈فورة من العمليات טدارʈة، وۂʏ: التخطيط، التنظيم، عڴʄ يتطلب Ȗسي؈ف المؤسسة  المرور 

وɸذا  ،التوجيھ، التɴسيق، الرقابة...، والتخطيط ɠأحد ɸذه العمليات يمثل تقييم المستقبل وטستعداد

أو التخطيط  يطلق عليھ اسم  ؤɸو موضوع ɸذا المقياس، حيث نجد ࢭʏ اقتصاديات المؤسسة أن التɴب

ࢭʏ ادية والمؤسسات טقتصࢭʏ  ةوازنالم"، غ؈ف أنھ لا يجب اݍݵلط ب؈ن   Budget" وȋالإنجل؈قية"الموازنة" 

بʋنما ࢭʏ טدارات فيع؄ف عٔڈا   ،ʇع؄ف عن الموازنة بالتوقع أو التɴبؤטدارات اݍݰɢومية، ففي المؤسسات 

  بالتخصيص (للنفقات).

ʇ ،بؤɴسي؈ف وأداة من أدوات التȘة بأٰڈا تقنية من تقنيات الʈٮڈتم  حيث ع؄ف عن الموازنة التقدير

ݵارجية اݍداخلية و الظروف الࢭʏ ظل المسطرة من عدمɺا تحقيق أɸداف المؤسسة امɢانية بتوقع 

  טمɢانات لتحقيق ذلك وɸذا لمدة زمنية محددة.للمؤسسة مع محاولة توف؈ف ɠل 

ʇسȘند اعداد الموازنات التقديرʈة عڴʄ التحكم ࢭʏ مجموعة من כدوات والتقنيات وטجراءات 

טدارʈة، فمٔڈا ما يتعلق باݍݨوانب العلمية ɠالنماذج الرʈاضية وטحصائية ومٔڈا ما يتعلق باݍݨوانب 

כساس فمن الضروري عڴʄ الطلاب المعني؈ن ٭ڈذه المطبوعة أن يɢون التنظيمية واݝݰاسȎية ، وعڴɸ ʄذا 

تتعلق بمقايʋس معينة درست من قبل (الرʈاضات، טحصاء، اݝݰاسبة لدٱڈم مكȘسبات قبلية 

اسȘيعاب  مات مالية...) وɸذا حۘܢ ʇسɺل علٕڈالتحليلية، اقتصاد المؤسسة، اقتصاد جزǿي، رʈاضي

  .توضيحɺا لاحقات اڲʄ خمسة محاور سʋتم محتوى ɸذه المطبوعة والۘܣ قسم

ʇ يɲساɲھ نقائص وعيوب כكيد أن أي عمل اȋت فبتوفيق من الله وان أخطأت شوȎفإن أص

   فمن وجد أي خطأ ࢭɸ ʏذه المطبوعة سواء مطبڥʏ أو عل׿ܣ فليɴب۶ܣ اليھ. وعليھفمن نفؠۜܣ، 
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 اݝݰور כول: مفاɸيم عامة حول الموازنة التقديرʈة

 تمɺيد

بالإضافة إڲʄ تحقيق التوازن ʇعت؄ف التخطيط السليم أداة Ȗساعد عڴʄ تحقيق כɸداف الرئʋسية والفرعية 

ب؈ن כɸداف وלمɢانيات المتاحة، وتتضمن عملية التخطيط محاولات جادة من جانب לدارة للتɴبؤ بالمشاɠل الۘܣ 

قد تصادف تحقيق أɸداف معينة، وȋالتاڲʏ التوصل إڲʄ أفضل כساليب لمقابلة ɸذه المشاɠل تجنبا لعنصر المفاجأة 

  ذ قرارات ل؅فشيد استغلال الموارد المتاحة.وما ي؅فتب عليھ من اتخا

ݳ و تتم؈ق عملية التخطيط ࢭʏ المؤسسة بثلاث أنواع وɠل نوع لھ مدى زمۚܣ محد د والشɢل المواڲʏ يوܷ

  مستوʈات التخطيط ع؄ف ف؅فات زمنية مختلفة:

  ستوʈات الزمنية للتخطيط ࢭʏ المؤسسةالم ):01الشɢل رقم (

  

 

 

 

 للزʈادة المستمرة ࢭʏ الطلب عڴʄ اݍݵدمات والسلع لإشباع حاجات כفراد مع الندرة ࢭȊ ʏعض الموارد 
ً
ونظرا

محاولة استغلال وترشيد استخدام تلك الموارد ʇساعد عڴʄ تحقيق أقظۜܢ درجة من  الȎشرʈة والمادية...اݍݸ، فإن

 ʏتحقيق الكفاءة ࢭ ʏساعـد לدارة ࢭȖ سب כدوات الۘܣɲأ (ةʈبؤɴالت)ةʈعت؄ف الم؈قانيات التقديرȖالكفاءة לنتاجية. و

  לنفاق وלنتاج ورفع الكفاءة לنتاجية.

  ɺاوأɸداف زنة التقديرʈةواȖعرʈف الم.1

  . Ȗعرʈف الموازنة التقديرʈة1.1

  التقديرʈة يمكن ذكر أɸمɺا فيمايڴʏ: للموازنةɸناك العديد من التعارʈف اݝݵتلفة  

 "؛  -
ً
  " ترجمة مالية وكمية ونقدية للأɸداف الۘܣ ترغب المؤسسة ࢭʏ تحقيقɺا مستقبلا

ࢭʏ المدى القص؈ف والمدى  واقعية للمستقبل، وۂȖ ʏعب؈ف كّ׿ܣ عن כɸداف الۘܣ Ȗسڥʄ לدارة إڲʄ تحقيقɺا خطة " -

، أداة للتخطيط أداة الطوʈل، وۂʏ أيضا مجموعة من כدوات الۘܣ Ȗستخدمɺا לدارة ࢭʏ تحقيق أɸدافɺا، فࢼܣ

  כداء"؛ وتقييم وأداة للرقابة تحف؈ق وتɴسيق، أداة اتصال للتحكم، أداة

 

اݍݵطة 

 טس؅فاتيجية

سنوات 5  

تحليل 

ʏטس؅فاتيڋ 

 اݍݵطة

 العملياتية

التقديرʈة زنات واالم

راكز المسؤوليةلم  

سنوات 3 سنة 1   
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ʇعرفɺا معɺد التɢلفة واݝݰاسب؈ن טدارʈ؈ن بإنجل؅فا عڴʄ أٰڈا:" ۂʏ خطة كمية ورقمية لɴشاط المؤسسة يتم تحض؈فɸا  -

لموافقة علٕڈا قبل ف؅فة محددة وۂʏ تب؈ن عادة טيرادات المنتظر  تحقيقɺا والنفقات المنتظر  تحملɺا خلال الف؅فة وا

  المستقبلية وكذا כموال الۘܣ Ȗستعمل لتحقيق ɸدف مع؈ن".

المسؤولية ࢭʏ "تخصيص توقڥʏ ك׿ܣ للأɸداف وטمɢانيات المتاحة لمدة محددة ومحدودة ࢭʏ כجل القص؈ف  لمراكز  -

  المؤسسة"، وɸذا ʇعۚܣ:

  شغيلية؛ الموازنةتحاولȘداف المتوسطة כجل واݍݵطة الɸכجل القص؈ف ب؈ن כ ʏة أن تكيف ࢭʈالتقدير 

 متناسقة فيما وازناتجميع الم ʏالمؤسسة وۂ ʏل الوظائف والوحدات ࢭɠ شملȘبئڈا؛ تمتد ل 

 ع السلطة وازناتتجزئة المʉب؈ن المسؤول؈ن؛ اݝݵتلفة ت؅قامن مع توز 

 المقياس الوحيد الذي  وازناتالم ʏوالوحدة النقدية ۂ (انياتɢداف وטمɸכ) ل قي׿ܣɢش ʏع ك׿ܣ ࢭȊذات طا

بئڈا، وɸذا لا ʇسȘبعد أن تɢون القيم مكملة بالأݯݨام أو  Ȗش؅فك فيھ جميع الوظائف وتضمن التجاɲس فيما

 الكميات؛

 ون مدة المɢة عموما سنة و  وازنةتʈسمح التقديرȖ حيث (ة، فصليةʈرɺش) ف؅فات قص؈فة ʄلكن يمكن تجزئْڈا اڲ

 بتحديد العمليات بدقة خلال السنة.

  التقديرʈة وازنةالم أɸدافɺا .2.1

  يڴʏ: فماأɸدافɺا تمثل ت

  المؤسسة من خلال ضمان التوافق ب؈ن عمليات مختلف ʏسيق ب؈ن مختلف الوظائف ࢭɴالت ʄساعد عڴȖ

 الوحدات؛

 ل الۘܣ يجب التغلب علٕڈا لتحقيق  وازناتالمɠݳ خصوصا العقبات والمشا التقديرʈة ۂʏ أداة للتɴبؤ والۘܣ توܷ

 טɲܦݨام ب؈ن مختلف الوظائف (טختناقات، انقطاع ࢭʏ اݝݵزونات، عدم كفاية اݍݵزʈنة...)؛

 اة مختلفɠسمح بمحاʇ ʏت טقتصادية؛وفقا ݝݵتلف التصورا  وازناتالفرضيات وتقييم جدوى الم טعلام ךڲ 

 عدم  وازنةالمȊ مɺم  سلطة اتخاذ القرار، حيث تلزمɺعقد ب؈ن טدارة العامة والمسؤول؈ن الذين فوضت ل ʏۂ

 ولكن لا يتصرف إلا من خلال ال؅قام رس׿ܣ؛ اݍݵروج عن اس؅فاتيجية



 

 3 

  تة من خلال الم؈قȎداف المسطرة والوسائل اݝݵصصة والنتائج المتحصل علٕڈا والمثɸو معيار اح؅فام כɸ انية

ة تحف؈ق المسؤول؈ن لتحقيق اس؅فاتيجية وازنʏ الوحدات أو المراكز، تضمن المɸام ʇستعمل لتقييم أداء مسؤوڲ

 المؤسسة.

  المرتبطة بالموازنة التقديرʈةأɸم المصطݏݰات . 2

  :فيمايڴʏسبعة مصطݏݰات يمكن تفصيلɺا  التقديرʈة، وۂʏ وازنةيجب أن نوܷݳ أɸم المصطݏݰات المتعلقة بالم

تخصيص ك׿ܣ تɴبؤي لمراكز المسؤولية ࢭʏ المؤسسة، حيث أن ɠل م؈قانية تب؈ن כɸداف مسطرة  ):Budget( وازنةالم -

 .وטمɢانيات المتاحة لف؅فة زمنية محدودة وقص؈فة טجل

 .تحديد כɸداف الواجب تحقيقɺا وטمɢانيات المتاحة لذلك): Budgétisation( وازنةوضع الم -

الدراسة القبلية وتوقع النتائج ࢭʏ المستقبل لأي ɲشاط ࢭʏ المؤسسة وɸذا لاتخاذ القرار ): Prévisionالتɴبؤ ( -

  .الܶݰيح وتفادي الوقوع ࢭʏ כخطاء

 .ɸو الفرق ماب؈ن טنجازات أو ما تم تحقيقھ والتɴبؤات ):Ecartטنحراف ( -

 .رنة טنجازات المستقبلية مع تɴبؤات الم؈قانية لمراكز المسؤوليةۂʏ טجراءات الۘܣ Ȗسمح بمقا ):Contrôleالرقابة ( -

 .ۂʏ مجموع القرارات الۘܣ Ȗسمح للمؤسسة من تحقيق أɸدافɺا ࢭʏ כجل الطوʈل ):Stratégieטس؅فاتيجية ( -

 وɸو تقسيم المؤسسة اڲʄ مراكز مسؤولية مع تفوʈض للسلطة. ):Décentralisationاللامركزʈة ( -

الموازنات التقديرʈة . أنواع3  

  والۘܣ لɺا قواعد مختلفة ࢭʏ اعدادɸا، وɸم مصنف؈ن عڴʄ حسب: الموازنات،يمكن أن نفرق ب؈ن أرȌع أنواع من 

 ؛...التموʈن والتخزʈن موازنةالمبيعات،  موازنةכɸداف، مثال:  وازناتم -

  ...مصارʈف التموʈن والتخزʈن موازنةالمصارʈف،  موازنةטمɢانيات، مثال:  وازناتم -

انتاج، بيع)،  مرتبطة بدورة טستغلال (شراء، موازناتۂʏ  ):Budget opérationnelsالȘشغيلية ( وازناتالم.1.3

المبيعات ثم تأȖي Ȋعدɸا  موازنةالۘܣ لɺا القيود أك؆ف صرامة وجدية وۂʏ تتمثل ࢭʏ  ط بالموازنةيرتب الموازناتاعداد ɸذه 

  .التموʈن موازنةنتاج وࢭʏ כخ؈ف ט  موازنة

أداة تحليلية Ȗساعد ࢭʏ عملية التخطيط الطوʈل כجل  ۂBudget d’investissement:( ʏטسȘثمار ( موازنات .2.3

اݍݵاص باختيار المشارʉع טسȘثمارʈة وتخصيص رأس المال اݝݰدود بئڈا بحيث أن النفقات المتعلقة ٭ڈده المشارʉع 
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טسȘثمارʈة Ȗستجوب القيام Ȋعدة عمليات لمعرفة المبالغ الۘܣ  الموازنةتؤثر عڴʄ المركز الماڲʏ للمؤسسة لف؅فة طوʈلة و 

ʇ أصول ثابتة و ʏا ࢭɸثمارȘا.ستوجب اسɸل الۘܣ يجب اختيارʈمصادر التمو ʏده כموال وما ۂɸ كيف تخصص  

لʋس لɺم علاقة بالɴشاط وۂʏ تتعلق أساسا بالوظائف ): Budget des chargesالمصارʈف العامة( موازنة .3.3

  טدارʈة (טدارة العامة، مصݏݰة المالية، مصݏݰة الموارد الȎشرʈة...اݍݸ).

وۂʏ ترجمة النتائج المالية للم؈قانيات כخرى،  ):états financiers prévisionnelsالتقارʈر المالية التɴبؤʈة (.4.3

  تتضمن:

 نة: موازنةʈق טيرادات والنفقات    اݍݵزʈر عن طرɺل شɠ الۘܣ تب؈ن כرصدة النقدية المتوقعة خلال ٰڈاية ʏوۂ

 ʏة الموازنةالمدرجة ࢭʈبؤɴالموازنة الت ʄا، رصيد ٰڈاية السنة  يرحل اڲɺا واستحقاقɺوآجال دفع. 

 ةʈبؤɴܦݨل فٕڈا כعباء وايرادات المنتجات، يرحل جدول حسابات النتائج التʇ رʈعبارة عن تقار ʏالم؈قانية : ۂ ʄاڲ

 .اݍݵتامية التɴبؤʈة

 ة:  الموازنةʈبؤɴللمؤسسة ( اݍݵتامية الت ʏل الماڲɢيɺعرض فيھ الʇمعدل المديونية ). بالأخص  

  טرتباط الموجود ب؈ن مختلف الموازنات ):02الشɢل رقم(

 

مصارʈف  موازنة

 التوزʉع

المبيعات موازنة  

טنتاج موازنة  

التموʈن  موازنة

 والتخزʈن

 موازنة

 المصارʈف

 نȘيجة تɴبؤʈة

اݍݵزʈنة موازنة  

 موازنة التɴبؤʈة

 موازنة

 טسȘثمار
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  . نظام الموازنات التقديرʈة وخطوات اعدادɸا4

عدة ࢭʏ الم الموازناتنظام الم؈قانيات التقديرʈة ɸو أداة لمراقبة الȘسي؈ف، يتɢون من مختلف ال؄فامج العملياتية أو 

  شɢل ك׿ܣ وقي׿ܣ وȋمواعيد محددة.

اڲʄ ثلاث مراحل وۂʏ موܷݰة ࢭʏ الشɢل  الموازنةيمكن أن نقسم س؈فورة نظام  التقديرʈة: الموازنةمراحل نظام .1.4

:ʏالمواڲ  

  مراحل نظام الموازنة التقديرʈة ):03الشɢل رقم (

  

  

 ۂʏ استعمال مختلف الطرق وטساليب للدراسة القبلية لاتخاذ القرارات؛ التɴبؤ: -

 ؛للإمɢانياتمن تحديد للأɸداف وتوف؈ف  تحديد العمليات الۘܣ ستقوم ٭ڈا المؤسسة، الم؈قانية:اعداد ووضع  -

 وۂʏ المقارنة الدائمة ب؈ن النتائج اݝݰققة والنتائج المتوقعة موܷݰة ࢭʏ الم؈قانية، حيث يتم: الرقابة: -

 ة بتلك ، و البحث عن أسباب טنحرافاتʈات טدارʈטنحرافات؛ابلاغ مختلف المستو 

 ة؛ʈاتخاذ טجراءات التܶݰيحية الضرور 

 .شاط المسؤول؈ن عن الموازناتɲ تقييم 

  

  

  

  

  

  

  

  

                  التɴبؤ 

)Prévision( 

اعداد ووضع الم؈قانية 

)(Budgétisation 

                 رقابةال

)Contrôle( 
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  التقديرʈة ࢭʏ اݝݵطط التاڲʏ: الموازنةيمكن تمثيل نظام 

  نظام الموازنة التقديرʈة ):04الشɢل رقم (

تتم ɸذه اݍݵطوات من خلال Ȗعاون טدارة العليا مع مسؤوڲʏ المراكز  وۂʏ  التقديرʈة: وازناتمراحل اعداد الم.2.4

من خلال اݍݰصول عڴʄ أك؄ف  1-تبدأ ɠأقظۜܢ تقدير ࢭʏ أواخر السنة ن )ن(السنة  موازنةمتعددة، خطوات اعداد 

  .1-قدر من المعلومات حول انجازات السنة ن

 :ʄام التالية: المرحلة כوڲɺمراكز المسؤولية الم ʄترسل טدارة العليا اڲ 

 داف المبيعات وטنتاج  المتعلقة بالمركز للسنة القادمة؛ɸأ 

  أسعار المبيعات،قواعد واجراءات الواجبɠ ،اɺات التوظيف، سياسة  اح؅فامʈامش، مستوɺمعدل ال

 التخزʈن...اݍݸ؛

  ،بؤات المتعلقة باݝݰيط טقتصادي (تطور כسواق، معدل التܸݵم، معدل البطالة، معدل الفائدةɴالت

 مستوى כجور...اݍݸ؛

 :عد مشروع  المرحلة الثانيةʇ ل مسؤول مركزɠقبلية) تضم موزانة( موازنة: 

 التعليمات اݝݰددة من طرف טدارة العامة؛ 

 .القيود اݍݵاصة بمراكز المسؤولية 

 

تحليل 

 טنحرافات

 إختيار כɸداف

اختيار טمɢانيات 

وتحوʈل כɸداف 

 اڲʄ برامج

 التɴبؤ

 اتخاذ القرار

 تنفيذ ال؄فمجة

 مراقبة
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 :ع  المرحلة الثالثةʉسلط الضوء  الموازناتيتم تجميع مختلف مشارʇ ذا التجميعɸ ،ر الماليةʈعد مشروع التقارʉو

 عڴʄ التناقضات وعدم التوافق ب؈ن مستوʈات الɴشاط اݝݵطط لɺا ࢭʏ مراكز المسؤولية؛

 عة:المȊم للم رحلة الراɺعʉغي؈ف مشارȖ ون ذلك من خلال  وازنةتطلب טدارة العليا من المراكزɢʈ(مخططاٮڈم)، و

 وʈصبح ࢭʏ شɢل ٰڈاǿي؛ الموازنةالتفاوض ب؈ن טدارة العامة ومراكز المسؤولية  اڲʄ أن يتم قبول مشروع 

 :ا  المرحلة اݍݵامسةʈلتعكس טنجازات وتطورات اݝݰيط. )ن(السنة  موازنةيتم تحي؈ن دور 
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الموازنة التقديرʈة للمبيعات والمصارʈف التجارʈةاݝݰور الثاɲي:   

  تمɺيد

الۘܣ ٮڈم بɢل  ، فࢼܣتمثل الموازنة التقديرʈة للمبيعات نقطة البداية لإعداد باࢮʏ الموازنات ࢭʏ المؤسسة טقتصادية         

وʈمكن تجزئْڈا اڲʄ موازنات  Ȋسنة العمليات التجارʈة الۘܣ تقوم ٭ڈا المؤسسة خلال الدورة المالية واݝݰددة ɠأقظۜܢ حد 

شɺرʈة أو فصلية أو سداسية وɸذا حسب الغاية من ذلك، ولا يمكن تصور اعداد الموازنات الȘشغيلية (טنتاج، 

بدون טنطلاق من ɸذه الموازنة وט فإن ذلك سʋنعكس بالسلب عڴʄ نتائج  التموʈن، التخزʈن، المصارʈف)כخرى 

  المؤسسة.

  Ȗعرʈف الموازنة التقديرʈة للمبيعات ومراحل اعدادɸا. 1

  . Ȗعرʈف الموازنة التقديرʈة للمبيعات1.1

الموارد اݝݰتملة ɠإيرادات  عملية تحديد ݯݨم الɴشاط المتوقع لݏݵدمات التجارʈة من أجل تقدير اȖعرف بأٰڈ          

ناتجة من عملية البيع والمصارʈف المتعلقة ٭ڈا، وȋمعۚܢ آخر يمكن القول كذلك أن موازنة المبيعات ۂʏ تقدير أو تɴبؤ 

  ك׿ܣ للمبيعات الۘܣ توفرɸا المؤسسة ࢭʏ السوق والۘܣ تتطلب تحمل تɢاليف تتعلق Ȋعملية البيع.

  للمبيعات . مراحل اعداد الموازنة التقديرʈة2.1

  التقديرʈة للمبيعات بالمراحل التالية: الموازنةيمر اعداد 

 بؤɴبؤ  احصائية ، بحوث العمليات، المرونة بالمبيعات: مرحلة التɴ؛..تتم من خلال استعمال مختلف طرق  الت 

 : شكيل الم؈قانيةȖ عتمد مرحلةȖ .بؤɴالمعلومات السابقة المتعلقة بالت 

 دافبمقارنة : مرحلة الرقابةɸטنجازات مع כ.  

وɸو يتضمن ݯݨم   כخرى، الموازناتالتɴبؤ بالمبيعات ضروري لأنھ نقطة انطلاق Ȗسي؈ف  مرحلة التɴبؤ:.1.2.1

 يڴʏ: المبيعات وأسعارɸا حيث تأخذ ࢭʏ اݍݰسبان ما

 (ائن، المنافس؈نȋالز) والظروف טقتصادية؛  القيود اݍݵارجية المفروضة من طرف السوق 

  القيود.(ات البيع والطاقة טنتاجيةɢة اݝݵتارة، شبʈالسياسات التجار) الداخلية 

 يڴɸ :ʏناك طرق كيفية وطرق النوعية يمكن توضيحɺما فيما طرق التɴبؤ: 1.1.2.1
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وۂʏ تلك טساليب الۘܣ تبحث ࢭʏ כسباب الۘܣ يمكن أن تؤثر ࢭʏ مبيعات المنتوج، وتوارʈخ حدوٯڈا،  الطرق الكيفية: -أ

  يمكن أن نفرق ب؈ن العديد من כساليب:

 يتم من خلال تقديرات رجال البيع؛ (عد قوة البيعȊ) استطلاع الرأي 

 ائن والمستعمل؈ن؛ȋاستطلاع الرأي  يتم من خلال الز 

 عتمȖ :قة ديلفيʈيان يقدم من خلالھ توقعات، والنتائج طرȎل خب؈ف استɢعطى لʇ ،مشاورة اݍݵ؄فاء ʄد عڴ

 استȎيان آخر وɸكذا دواليك اڲʄ ان يتم الوصول اڲʄ اجماع ٰڈاǿي. لإعدادȖستعمل 

Ȗعتمد ɸذه الطرق عڴʄ النماذج الرʈاضية وטحصائية لتحليل البيانات من خلال المقارنات  الطرق الكمية: -ب  

 ʏرة ما ع؄ف الزمن ࢭɸسلسلة احصائية تب؈ن تطور ظا ʏخية (تحليل السلاسل الزمنية)، والسلسلة الزمنية ۂʈالتار

ف؅فات مȘساوʈة، إن دراسة ɸذه السلاسل ʇعت؄ف أمر ɸام ࢭʏ العلوم טقتصادية حيث ȖسȘند التɴبؤات عڴʄ تطورات 

  الظاɸرة من خلال استقراء الماعۜܣ أو البيانات التارʈخية.

  باستخدام طرʈقة المرȌعات الصغرى  טرتباط والتعديل اݍݵطي .1ب.

Ȋعد متغ؈ف  )والذي ɲعت؄فه فيماɸYو محاولة دراسة العلاقة السبȎية ب؈ن متغ؈ف ݯݨم المبيعات ( טرتباط اݍݵطي: -

تاȊع  والثاɲي متغ؈ف الزمن أو متغ؈فات أخرى ( ɠالمبيعات ࢭʏ سوق أخرى، سعر منتجات أخرى) والذي ɲعت؄فه متغ؈ف 

 مستقل، ɸذه العلاقة ࢭʏ كث؈ف من כحيان تأخذ الشɢل اݍݵطي أي أٰڈا تق؅فب من الدالة اݍݵطية  ذات الشɢل : 

  

 

  من خلال:  Yو   Xتقدر قوة العلاقة اݍݵطية ب؈ن 

 

 

 

  

  

  

  

  

Y= a x + b 

࢘ =
∑ ࢞࢟ − ഥ࢞ ഥ࢟  ࢔

ඥ(∑ ࢞૛ − ∑)(ഥ࢞૛ ࢔ ࢟૛ − (ഥ࢟૛ ࢔
 

 

 أو

 

    Y المبیعات

 xالزمن 

 نقول أن المتغ؈فين مرتبط؈ن خط؈ن اذا ɠان:

  1-أو   1قيمة معامل טرتباط تق؅فب من + -الܦݰابة تق؅فب من شɢل خط مستقيم      -

تطور المبيعات ):05الشɢل رقم (  
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  سنوات السابقة والموܷݰة ࢭʏ اݍݨدول المواڲʏ: 6لدينا مبيعات المؤسسة س خلال  مثال:

  N-5 N-4  N-3  N-2  N-1  N  السنوات

X  1 2 3 4 5 6 

 Y 44 55 54 55 64 70المبيعات 

  التمثل البياɲي لܦݰابة النقاط للمبيعات؛ -

0
10
20
30
40
50
60
70
80

0 1 2 3 4 5 6 7

y values

 

  نلاحظ أن ܥݰابة النقاط تق؅فب من شɢل خط مستقيم أي أن العلاقة تحتمل اݍݵطية ب؈ن المتغ؈فين.

 حساب معامل טرتباط  -

X 1  2  3  4  5  6  21=  

Y 44 55 54 55 64 70 342= 

XY 44 110 162 220 320 420 1276= 

X2 1 4 9 16 25 36 91= 

Y2 1936 3025 2916 3025 4096 4900 19898= 

X’= 21/6=  3.5                                  y’=342/6= 57 

r = 0.9395 

من ، و ومنھ فالارتباط قوي وخطي وȋالتاڲʏ المتغ؈فين مرتبط؈ن خطيا 1نلاحظ أن قيمة معامل טرتباط تق؅فب من 

مكن تمثيلɺا ࢭʏ خلال تحقق الشرط؈ن السابق؈ن يمكن القول أن العلاقة ب؈ن المتغ؈فين ۂʏ علاقة خطية وȋالتاڲʏ ي

 Y= a x +b: معادلة خط مستقيم  من  الشɢل

الطرʈقة כك؆ف استخدام ٭ڈا يتم التقليل من مجموع مرȌعات ۂʏ  التعديل اݍݵطي بطرʈقة المرȌعات الصغرى: -

الفروق ب؈ن القيم الفعلية والقيم اݝݰسوȋة أو المتوقعة من المعادلة اݍݵطية حيث أن القيم الفعلية ۂʏ الزمن والقيم 

 X السنوات

المبیعات 
Y 



 

 11 

ʇسمح لنا بالتɴبؤ  اݝݰسوȋة قيم المتغ؈ف المطلوب إيجاد טتجاه العام لھ، التقدير من خلال معادلة خط טتجاه العام

  بمبيعات المؤسسة ࢭʏ ف؅فات مستقبلية.

:ʏعات الصغرى فيمايڴȌقة المرʈتتمثل معادلات طر  

   :ʏمعادلة التعديل اݍݵطي ۂY= a x +b؛ 

  المعلمةa       : 

 

 

  المعلمةb : 

 

:ʏقة التعديل اݍݵطي فيمايڴʈي لطرɲيمكن توضيح العرض البيا  

  التعديل اݍݵطي بطرʈقة المرȌعات الصغرى  ):06الشɢل رقم (

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  عدل خطيا سلسلة المشاɸدات للمبيعات السابقة؟ السابق:نفس المثال 

وܥݰابة النقاط تق؅فب من شɢل خط المستقيم فانھ يمكن Ȗعديل السلسلة  1بما أن معامل טرتباط يق؅فب من 

  خطيا من خلال استخدام طرʈقة المرȌعات الصغرى .

ܽ =  
∑ ݕ ݔ − തݕݔ̅ ݊
∑ − ଶݔ ଶݔ̅ ݊  

ܾ = തݕ  −  ݔ̅ ܽ

y 

 المبيعات

 x        الزمن

 المبيعات الفعلية

 التɴبؤ

التعديل 

لفعلية الفروق ب؈ن القيم ا

قدرةوالقيم الم  
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  y= ax + b المعادلة اݍݵطية :

  : bو  aحساب المعلمات 

ܽ =
1276 − 6 (3.5) × (57)

91 − 6 (3.5)ଶ =
79

17.5
= 4.51 

b = 57 – 4.51 (3.5)=41.215 

Y= 4.51 x + 41.215 

 N+1:(   X=7التɴبؤ بالمبيعات للسنة القادمة (

YN+1= 4.51 (7) + 41.215= 72.785  

التطور العام للظواɸر טقتصادية لا يخضع دائما لݏݵطية بل قد يخضع لنماذج أخرى غ؈ف التعديل غ؈ف اݍݵطي: -

)أو تطور يلزم استعمال دالة ذات قوة  ɠexponentielleأن Ȗشɺد المبيعات توجھ أ؟ۜܣ ( النموذج اݍݵطي،

)puissance.( 

 

 لɢالدالة כسية من الش 

:ʏالتاڲɠ وɸ ۗܣʈي التقرɲا البياɺلɢش  

  شɢل الدالة כسية ):07الشɢل رقم (

 

لا يمكن ايجاد معلماٮڈا بطرʈقة المرȌعات الصغرى ט Ȋعد تحوʈلɺا اڲʄ دالة خطية من خلال  وۂʏ دالة غ؈ف خطية

  بادخالھ عڴʄ طرࢭʏ المعادلة فنجد مايڴLn(  :ʏأو النʋب؈في () Logاستخدام اللوغارʈتم العشري (

Log y = log b+ log ax 

ݕ = ܾ ܽ௫  

 yالمبيعات

 xمنز ال
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Log y = log b + x log a  

  Y= log y ،B = log b  ، A= log aنقوم بتغ؈ف  متغ؈ف  بوضع : 

   Y= A x + Bتصبح المعادلة من الشɢل : 

 Bو  Aقيم معلماٮڈا  لإيجادوۂʏ معادلة خطية يمكن استخدام طرʈقة المرȌعات الصغرى 

ܣ =
∑ ܻ ݔ − ഥ ݔ ݊ തܻ
∑ ଶݔ − ଶݔ̅ ݊ =

log ݔ)∑ (ݕ − ഥ ݔ ݊ log തതതതതതݕ
∑ ଶݔ − ଶݔ̅ ݊  

ܤ =  log തതതതതതݕ −  ݔ̅ ܣ

للدالة כسية  bو  aقيم  لإيجاداللوغارتمية يمكن ارجاعɺم اڲʄ כصل للمعادلة اݍݵطية   Bو  ȊAعد ايجاد قيم ɠل من 

 فنجد: log 10وɸذا من خلال ادخال الدالة כسية المقابلة ل 

 

  

  

 logنمر عڴʄ نفس اݍݵطوات كحالة اللوغارʈتم العشري   lnنفس الآۜܣء ࢭʏ حالة استخدام اللوغارʈتم النʋب؈في 

  

  

 

  

ʏ1مثال توضيڍ:  

ࢭʏ شرق البلاد وɸو ʇعرف نمو قوي خلال السنوات כخ؈فة، يرغب مدير   P1توزع مؤسسة تجارʈة منتوج 

  )، وفر لك טحصائيات التالية:1الشركة ࢭʏ معرفة المبيعات التɴبؤʈة للسنة (ن+

  ن  1-ن  2-ن  3-ن  4-ن  5-ن  السنوات

  662  558  456  364  319  295  المبيعات

10B= 10log b= b                           b = 10B   

10A= 10log a= a                               a = 10A 

eA=eln a= a                                          a = eA 

eB= eln b= b                                          b = eB 
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  العمل المطلوب :

 اعۜܣ المق؅فح؟ʈل النموذج الرɢو شɸاݍݨدول، ما ʏمثل بيانيا السلسلة الموܷݰة ࢭ 

   اɺعʉتوز ʏل כ؟ۜܣ  ࢭɢبع الشȘانت المبيعات تɠ اذاy= b ax  حدد قيم ،a   وb  عد تحديد قيمȊA  وB؟ 

  ل الدالةɢحدد وعرف شy؟ 

 +ة للسنة (نʈبؤɴالقيم الت ʏ؟1ماۂ( 

  اݍݰل:

 التمثيل البياɲي للسلسلة טحصائية  -1

  سنوات الماضية 6خلال  P1تطور مبيعات المنتوج  ):08الشɢل رقم (

  

العلاقة اݝݰتملة ب؈ن المتغ؈فين ۂʏ ، نلاحظ أن ɸناك علاقة موجبة ب؈ن المتغ؈فين أي أن المبيعات م؅قايدة ع؄ف الزمن

  y= b axخطية والنموذج الرʈاعۜܣ المق؅فح:  علاقة غ؈ف

  

 :bو  aتحديد قيم  -2

X y log y x2 x logy 

1 295 2,469822 1 2,469822016 

2 319 2,503791 4 5,007581366 

3 364 2,561101 9 7,683304151 

4 456 2,658965 16 10,63585937 

5 558 2,746634 25 13,73317099 
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6 662 2,820858 36 16,92514794 

21 2654 15,76117 91 56,45488584 

x' 3,5 Xlogy-n*x’*y’ 1.290787 

log y' 2,626862 Nx’2 73.5 

xlog y 56,45489 X2-nx’2 17.5 

n*x'*y' 55,1641 A 0.073759 

1,290787 A 1.185111612 

nx'2 73,5 B 2.368704 

x2-nx'2 17,5 B 233.7246214 

  

 y= b ax = 233.72 (1.185)xالمعادلة כسية : 

 x=7:   1التɴبؤʈة للمبيعات ن+القيم  -3

Yn+1=233.72 * 1.1857= 766.87 

  :لɢالدالة ذات قوة من الش 

y = b xa 

:ʏالتاڲɠ وɸ ۗܣʈي التقرɲا البياɺلɢش 

  شɢل الدالة ذات قوة أو كث؈ف حدود ):09الشɢل رقم (

  

 x5، البنفسڋx4 :ʏ، البۚܣ: x3، כخضر: x2، כحمر: x1، כزرق: x0כسود: 
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Ȗعاݍݮ بنفس طرʈقة معاݍݨة الدالة כسية من خلال ادخال اللوغارʈتم العشري أو النʋب؈في عڴʄ طرࢭʏ المعادلة ذات 

:ʏالقوة، فنجد مايڴ  

Log y = log (b xa) = log b + log xa = log b + a log x 

Log y = log b + a log x 

  Y= log y ،B= log b ،X= log xنقوم بتغي؈ف متغ؈ف، فنعوض: 

يمكن استخدام طرʈقة المرȌعات الصغرى وۂʏ معادلة لوغارتمية خطية ،     Y= B+ a Xتصبح المعادلة من الشɢل: 

 :Bوaقيم معلماٮڈا  لإيجاد

ܽ =  
∑(log log) (ݔ (ݕ − ݊ log തതതതതത logݔ  തതതതതതത ݕ

∑(log ଶ(ݔ − ݊ (log തതതതതത)ଶݔ  

ܤ = log തതതതതതݕ − ܽ log  തതതതതതݔ

المعطاة .قبل حساب المعلمات يجب ادخال اللوغارʈتم عڴʄ المشاɸدات   

للدالة ذات  bاڲʄ כصل لايجاد قيم   B   للمعادلة اݍݵطية اللوغارتمية يمكن ارجاع  Bو  Ȋaعد ايجاد قيم ɠل من 

  فنجد: log 10لقوة وɸذا من خلال ادخال الدالة כسية المقابلة ل ا

 

  

 ʏ2مثال توضيڍ:  

ࢭʏ شرق البلاد وɸو ʇعرف نمو قوي خلال السنوات כخ؈فة، يرغب مدير   P2توزع مؤسسة تجارʈة منتوج 

  )، وفر لك טحصائيات التالية:1الشركة ࢭʏ معرفة المبيعات التɴبؤʈة للسنة (ن+

  ن  1-ن  2-ن  3-ن  4-ن  5-ن  السنة

  P2  150  525  3150  6700  10000  15500المنتوج 

  العمل المطلوب :

  اݍݨدول؟مثل ʏبيانيا السلسلة الموܷݰة ࢭ 

10B = 10log b                         b = 10B 
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   اɺعʉتوز ʏبع نموذج ذات قوة  ࢭȘانت المبيعات تɠ اذاy= b xa حدد قيم ،a   وb  عد تحديد قيمة وȊB؟ 

  ل الدالةɢحدد وعرف شy؟ 

 +ة للسنة (نʈبؤɴالقيم الت ʏ؟1ماۂ( 

 اݍݰل:

 التمثيل البياɲي للسلسلة -

 المبيعات الفصلية ):09الشɢل رقم (

  

العلاقة اݝݰتملة ب؈ن المتغ؈فين ۂʏ و  ،أن ɸناك علاقة موجبة ب؈ن المتغ؈فين أي أن المبيعات م؅قايدة ع؄ف الزمن نلاحظ

 y= b xaعلاقة غ؈فخطية والنموذج الرʈاعۜܣ المق؅فح: 

 : Ȋعد ادخال اللوغارʈتم العشري عڴʄ المعطيات bو  aايجاد قيم -

x y log x log y log x *log y log x* log x 

1 150 0 2,176091 0 0 

2 525 0,30103 2,720159 0,818849543 0,090619058 

3 3150 0,477121 3,498311 1,669118321 0,227644692 

4 6700 0,60206 3,826075 2,303526563 0,362476233 

5 10000 0,69897 4 2,795880017 0,488559067 

6 15500 0,778151 4,190332 3,26071185 0,605519368 

21 36025 2,857332 20,41097 10,84808629 1,774818419 

 

150 525
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  log തതതതതതݕ = ∑ ୪୭୥ ௬
௡

=  ଶ଴.ସଵ଴ଽ
଺

= 3.4018    , log തതതതതതݔ = ∑ ୪୭୥ ௫
௡

= ଶ.଼ହ଻ଷ
଺

= 0.4762 

ܽ =
∑(log . ݔ log (ݕ − തതതതതതݔ݃݋݈ ݊ log തതതതതതݕ

∑ (log ଶ(ݔ − തതതതതതതതଶ(ݔ݃݋݈) ݊ =  
10.8480 − 6(3.4018)(0.4762)

1.7748 − 6(0.4762)ଶ

=
1.1283
0.4142

= 2.724 

ܤ = log തതതതതതݕ − ܽ log തതതതതതݔ = 3.4018 − 2.724 (0.4762) = 2.1046 
ܾ = 10஻ = 10ଶ.ଵ଴ସ଺ = 127.23 

 المعادلة ذات القوة تصبح:

ݕ =  ଶ.଻ଶସݔ 127.23
 x=7القيمة التɴبؤʈة للمبيعات للسدا؟ۜܣ  الساȊع اي أن : 

  نجد: ɲxعوض ࢭʏ المعادلة السابقة بقيمة 

଻ݕ = 127.23 (7)ଶ.଻ଶସ = 25505.65 ≈ 25506 

 

ݕ = ܾ ܽ௫  

log ݕ = ܾ ܾ݋݈ + ݔ log ܽ 

ݎ =
ݔ)∑ log (ݕ − ݔ̅ ݊ log തതതതതതݕ

ට[∑ ଶݔ − ∑ଶ] ቂݔ̅ ݊ (log ଶ(ݕ − ݊൫log തതതതതത൯ݕ
ଶ

ቃ
 

ݕ = ܽ       ௔ݔ ܾ ≠ 1 

ݎ =  
∑(log . ݔ log (ݕ − ݊ log തതതതതതݔ . log തതതതതതݕ

ටቂ∑(log ଶ(ݔ −  ݊ ൫log തതതതതത൯ݔ
ଶ

ቃ ቂ∑(log ଶ(ݕ − ݊ ൫log തതതതതത൯ݕ
ଶ

ቃ
 

قد يختلط علينا כمر عند اختيار النموذج المناسب للتمثيل البياɲي لسلسلة احصائية ما وɸذا ࢭʏ ملاحظة ɸامة: 

) لأن منحنٕڈما 1حالة العلاقة غ؈ف اݍݵطية وȋالضبط ب؈ن النموذج כ؟ۜܣ والنموذج ذو قوة (القوة تختلف عن 

ࢭʏ اݍݰالت؈ن اݝݰتملت؈ن السابقت؈ن وɸذا يȘشا٭ڈان ࢭʏ الشɢل، وݍݰل ɸذا טشɢال نقوم بحساب معامل טرتباط اݍݵطي 

ثم نأخذ أفضل أو  logأو العشري lnاللوغارʈتم سواء النʋب؈في  بإدخالأكيد Ȋعد تحوʈل الدوال غ؈ف اݍݵطية اڲʄ خطية 

 أك؄ف معامل ارتباط ومنھ ɲستɴتج شɢل الدالة. 

 ʄ خطيةمعامل טرتباط ࢭʏ حالة الدالة כسية Ȋعد تحوʈل المعادلة غ؈ف اݍݵطية اڲ-

 معامل טرتباط ࢭʏ حالة الدالة ذات قوة-

log y = log b + a log x 
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  طرʈقة المتوسطات المتحركة العادية والمركزʈة .ب.2

Ȗسڥʄ الطرق السابقة للتɴبؤ بالمبيعات السنوʈة للمؤسسة من خلال استقراء טتجاɸات الماضية (توفر 

المؤسسة ࢭʏ ظل معلومات ماضية) والۘܣ عادة ما تɢون معروفة وغ؈ف متذبذبة، غ؈ف أنھ وࢭʏ معظم כحيان ترʈد 

التغ؈فات الكث؈فة والسرʉعة ࢭʏ محيطɺا معرفة مبيعاٮڈا ࢭʏ ف؅فات مستقبلية قص؈فة جدا (أسبوع، شɺر، فصل)  

لتفادي اي مشɢل أو خطر يحيط بٕڈا ٭ڈدف أن تبقى رائدة، حيث Ȗعرف المبيعات ࢭɸ ʏذه اݍݰالة تذبذبات أو عدم 

يعات أي أن ɲشاط المؤسسة يمتاز بالموسمية مقارنة بالطرق السابقة استقرار وȋالتاڲʏ عدم معرفة טتجاه العام للمب

  والۘܣ Ȗستعمل ࢭʏ حالة وضوح טتجاه العام للسلسلة وɸو قليل اݍݰدوث.

  لسلسلة المبيعات ࢭʏ حالة وجود Ȗغ؈فات موسمية الشɢل التاڲʏ:يأخذ المنحۚܢ البياɲي   

  

يتܸݳ لنا من المنحۚܢ أنھ يمتاز بالتذبذب وعدم טستقرار وعدم معرفة טتجاه الدقيق للمبيعات ɸل ۂʏ ࢭʏ صعود 

التذبذبات أو التغ؈فات الموسمية ࢭʏ  ولإزالةأم ࢭʏ نزول وȋالتاڲʏ عدم القدرة عڴʄ التɴبؤ بالقيم المستقبلية للمبيعات، 

السلسلة الزمنية ɲستخدم طرʈقة المتوسطات المتحركة العادية أو المركزʈة والۘܣ Ȗسɺل وتب؈ن معرفة טتجاه العام 

  للسلسلة الزمنية  وɸذا ٭ڈدف التɴبؤ.

 

Y 

 المبیعات

X الزمن 

التغیرات 
 الموسمیة

تطور المبيعات مع خضوعɺا للتغ؈فات الموسمية): 10الشɢل رقم (  
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:ʏتتمثل معادلات حساب المتوسطات المتحركة فيمايڴ  

  

  

  

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 :ة يمكن ايجاد معادلة טتجاه العام (معادلة خطية)حيث نضعʈانطلاقا من المتوسطات المتحركة المركز  

ොݕ = ௜ܥܯܯ  

ොݕ = ݔ ܽ + ܾ 

  قيمx  ب أول متوسط متحرك مركزي والذي يقابلʋتبدأ من ترتx=3 

  تحسبa  و b عات الصغرى المستعملة سابقاȌقة المرʈبطر 

  

  

ଵܯܯ =
1
4

ଵݕ) + ଶݕ + ଷݕ +  (ସݕ

ଶܯܯ =
1
4

ଶݕ) + ଷݕ + ସݕ +  (ହݕ

تقوم عڴʄ مبدأ حساب المتوسط لارȌع فصول متتالية : )MM( ادية لأرȌع فصول متتاليةمعادلة المتوسطات المتحركة الع -

 عند حساب ɠل متوسط جديد:واحد مع التحرك بفصل 

 : عدد السنواتA –1+[(1                A(   [4عدد المتوسطات المتحركة = -

 xيوضع المتوسط المتحرك כول مقابل القيمة الثالثة لمشاɸدات -

ଵܥܯܯ =  
1
2

ଵܯܯ) +  (ଶܯܯ

ଶܥܯܯ =  
1
2

ଶܯܯ)  +  (ଷܯܯ

Ȗستخدم ݍݰساب الوسط لمتوسط؈ن متحرك؈ن عادين متتال؈ن ثم يتم  :)MMC(معادلة المتوسطات المتحركة المركزʈة  -

 التحرك بمتوسط متحرك واحد عند حساب ɠل متوسط مركزي جديد:

 

 

  xيوضع المتوسط المتحرك المركزي כول مقابل المتوسط المتحرك العادي والذي يقابل القيمة الثالثة من -
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:ʏمثال توضيڍ  

ݳ    سنوات כخ؈فة  3اݍݨدول المواڲʏ المبيعات الفصلية لـ يوܷ

  4فصل   3فصل   2فصل   1فصل   

  636  354  378  524  2-ن

  692  378  418  532  1-ن

  716  394  426  556  ن

 التمثيل البياɲي للسلسلة؛ -

 أحسب المتوسطات المتحركة الȎسيطة والمركزʈة ومثل ɸذه כخ؈فة بيانيا ؛ -

 قم بتعديل السلسلة بواسطة المتوسطات المتحركة المركزʈة؛ -

 .1ماۂʏ كمية المبيعات المتوقعة لفصل כول من  السنة ن+ -

  اݍݰل:

 التمثيل البياɲي للسلسلة  -

 المتوسطات المتحركة الȎسيطة والمركزʈة وتمثيلɺما البياɲي حساب -
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x y MM MMC=y' 

1 525 

2 378 

3 354 473,25 474,125 

4 636 475 480 

5 532 485 488 

6 418 491 498 

7 378 505 508 

8 692 511 512 

9 556 513 515 

10 426 517 520 

11 394 523 

12 716 

78 6005 4493,25 3995,125 

  

  

  

  

  

  

  

ଵܯܯ =  
1
4

ଵݕ) + ଶݕ + ଷݕ +  (ସݕ

૚ࡹࡹ =
૚
૝

(૞૛૞ + ૜ૠૡ + ૜૞૝ + ૟૜૟) = ૝ૠ૜. ૛૞ 

ଶܯܯ =
1
4

ଶݕ) + ଷݕ + ସݕ +  (ହݕ

૛ࡹࡹ =
૚
૝

(૜ૠૡ + ૜૞૝ + ૟૜૟ + ૞૜૛) = ૝ૠ૞ 

ଵܥܯܯ =
ଵܯܯ + ଶܯܯ

2
 

૚࡯ࡹࡹ =
૝ૠ૜. ૛૞ + ૝ૠ૞

૛
= ૝ૠ૝. ૚૛૞ 

ଶܥܯܯ =
ଶܯܯ + ଷܯܯ

2
 

૛࡯ࡹࡹ =
૝ૠ૞ + ૝ૡ૞

૛
= ૝ૡ૙ 

 مثال عن كيفية حساب المتوسطات المتحركة الȎسيطة والمركزʈة

 ):4لارȌع فصول (  المتوسطات المتحركة الȎسيطة-

 

 
 

المتوسطات المتحركة المركزʈة لمتوسط؈ن متحرك؈ن -

 عادي؈ن:

 

 
 

 
 



 

 23 

 Ȗعديل السلسلة بواسطة المتوسطات المتحركة المركزʈة -

ොݕ = ௜ܥܯܯ  

ොݕ = ݔ ܽ + ܾ 

  قيمx  ب أول متوسط متحرك مركزي والذي يقابلʋتبدأ من ترتx=3 

  تحسبa  و b عات الصغرى المستعملة سابقاȌقة المرʈبطر 

  

X MMC=y' x. MMC x2 

3 474,125 1422,375 9 

4 480 1920 16 

5 488 2440 25 

6 498 2988 36 

7 508 3556 49 

8 512 4096 64 

9 515 4635 81 

10 520 5200 100 

52 3995,125 26257,38 380 

  

 1للفصل כول لسنة ن+ المبيعات التوقعية -

  يȘبع ترتʋب فصول السنة ن للسلسلة כصلية 1ترتʋب فصول سنة ن+

  x=13: 13مبيعات الفصل 

࢟૚૜ෞ = ૟. ૡૡ૛૝ (૚૜) + ૜૞૝. ૟૞૞ = ૝૝૝. ૚૛૟૛ 

 1مبيعات الفصل الثاɲي لسنة ن+ -

 x=14أي أن  14ترتʋب الفصل الثاɲي ɸو 

ොݕ = 6.8824 (14) + 354.655 = 451.0086 

 1مبيعات الفصل الثالث لسنة ن+ -

  x=15أي أن  15ترتʋب الفصل الثالث ɸو 

ݔ̅ =
∑ ݔ
݊

=
52
8

= 6.5 

ොതݕ =
∑ ොݕ
݊

=
3995.125

8
= ૝ૢૢ. ૜ૢ૙૟ 

ܽ =
∑ ොݕ ݔ − ොݕ ݔ̅ ݊
∑ ଶݔ − ଶݔ̅ ݊  

ܽ =
26257.38 − 8(6.5)(499.3906)

380 − 8(6.5)ଶ = ૟. ૡૡ૛૝ 

ܾ = ොതݕ − ݔ̅ ܽ = 499.3906 − 6.8824(6.5) = ૝૞૝. ૟૞૞ 
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ොݕ = 6.8824 (15) + 354.655 = 457.891 

 1لسنة ن+ راȊعمبيعات الفصل ال -

  x= 16أي أن  16ترتʋب الفصل الراȊع ɸو 

ොݕ = 6.8824 (16) + 354.655 = 464.7734 

سلة من فصل اڲʄ فصل آخر خلال ɠل نلاحظ أن المبيعات تزداد بزʈادة عدد الفصول  وɸذا يختلف عن توجھ السل

حيث Ȗشɺد المبيعات من الفصل כول اڲʄ الفصل الثالث انخفاض ثم ترتفع ࢭʏ الفصل الراȊع لسنة معينة ثم ، سنة

Ȗعود اڲʄ טنخفاض وȖعيد نفس الآۜܣء ࢭʏ السنة الموالية وعليھ يجب أن نجعل قيم المبيعات التɴبؤʈة توافق اتجاه 

  صلية للمبيعات وʈتم ذلك من خلال استخدام معامل التغ؈ف الموس׿ܣ السلسلة טحصائية ט 

 ):coefficients saisonniersالتɴبؤ بالمبيعات بواسطة معاملات التغ؈ف الموس׿ܣ ( -

قد تظɺر عڴʄ مبيعات العديد من المؤسسات ࢭʏ مجالات معينة م؈قة التغ؈فات الموسمية (تذبذب) ࢭɠ ʏل سنة 

أي أن المبيعات  ܣمن خلال حساب معاملات  التغ؈ف الموسمۛ للتɴبؤ بمبيعاٮڈاذلك ما يلزمɺا استعمال طرʈقة جديدة 

ݍݰساب معاملات التغ؈ف الموس׿ܣ والذي يرمز لھ ɸناك طرʈقت؈ن   التɴبؤʈة يجب ان تتضمن التغ؈فات الموسمية،

 ) ɸما:Sبالرمز (

  حساب معاملات التغ؈ف الموس׿ܣ انطلاقا من العلاقة ب؈ن المبيعات الفعلية للسلسلة والمبيعات المعدلة أو

 ):y=ax+bالمقدرة بواسطة معادلة טتجاه العام (

 الفعلية  نبحث عن معادلة טتجاه العام (المعادلة اݍݵطية للمبيعاتy=ax+b؛( 

 المعادلة السابقة؛ ʏض الزمن ࢭʈعوȖ نحسب المبيعات المعدلة للمبيعات الفعلية من خلال 

  ل فصل من خلال حسب العلاقة الموجودة ب؈ن المبيعات الفعلية والمبيعات المعدلةɢنحسب قيمة المعاملات ل

 المقابلة لɺا:

( ௜ܻ)  المبيعات  الفعلية  للفصلܭ

المبيعات المعدلة للفصلܭ (ො௜ݕ)
= (S௜)ʏمعامل التغ؈ف  الموس׿ܣ الفصڴ 

 أو

௜ܵ =
௜ݕ

ො௜ݕ
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   ʄل سنة ونقسم عڴɠ ل فصل (نأخذ جمع معاملات نفس الفصل منɢحساب متوسط التغ؈فات الموسمية ل

حساب ) نرʈد مثلا N-2) ، (N-1) ،(Nمعاملات التغ؈ف الموس׿ܣ لفصــــــــــــول سنوات (3، لنف؅فض انھ لدينا )عددɸا

متوسط معامل التغ؈ف الموس׿ܣ للفصل כول ، نقوم بجمع المعاملات الموسمية للفصل כول من ɠل سنة  

 ونقسم عڴʄ عددɸا:

ܵଵ̅ = ଵܵ,(ேିଶ) + ଵܵ,(ேିଵ) + ଵܵ,(ே)

3
 

 ʄعدد فصول السنة. 4يجب ان نتحصل عڴȊ متوسطات معاملات التغ؈ف الموس׿ܣ والۘܣ تتعلق  

 ة متʈبؤɴضمنة للتغ؈فات الموسمية من خلال العلاقة التالية:حساب المبيعات الت 

المبيعات التɴبؤʈة = المبيعات التɴبؤʈة المتحصل علٕڈا من المعادلة اݍݵطية* متوسط 

  معامل التغ؈ف الموس׿ܣ

ො௦ݕ = ොݕ   × ܵ̅ 

 نفس المثال السابق 

 ايجاد المعادلة اݍݵطية للمعطيات الفعلية؟ -

 ية من خلال المعادلة السابقةاحسب المبيعات المعدلة للمبيعات الفعل -

 حساب معاملات التغ؈ف الموس׿ܣ لɢل فصل من خلال العلاقة ب؈ن المبيعات الفعلية والمعدلة -

 حساب متوسطات معاملات التغ؈ف الموس׿ܣ  -

 1حساب المبيعات التɴبؤʈة بدون ومع التغ؈فات الموسمية لفصول سنة ن+ -

 y=ax+bالمعادلة اݍݵطية :   
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  اݍݵطية :المعادلة 

Y= 9.7517 x+ 437.03 

 

x y xy x2 y' s=y/y' s' 

1 525 525 1 446,7817 1,175071 1,109886 

2 378 756 4 456,5334 0,827979 0,822813 

3 354 1062 9 466,2851 0,759192 0,743714 

4 636 2544 16 476,0368 1,336031 1,323969 

5 532 2660 25 485,7885 1,095127 

6 418 2508 36 495,5402 0,843524 

7 378 2646 49 505,2919 0,748082 

8 692 5536 64 515,0436 1,343576 

9 556 5004 81 524,7953 1,059461 

10 426 4260 100 534,547 0,796936 

11 394 4334 121 544,2987 0,723867 

12 716 8592 144 554,0504 1,292301 

78 6005 40427 650 

 

 

 

 

y = 9.7517x + 437.03
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 التɴبؤات : -

  

  1السنة ن+

 Sالمبيعات التɴبؤʈة بدون 

 ොݕ

متوسط المعاملات 

 الموسمية

ܵ̅ 

المبيعات بوجود معاملات 

  التغ؈ف

ො௦ݕ = ොݕ   × ܵ̅ 

  x=13 9.7517)13+(437.03=563.8021  1.109886  625.7076الفصل כول 

  x=14 9.7517)14+(437.03=573.5538  0.8228  471.9201الفصل الثاɲي

  x=15 9.7517)15+(437.03=583.3055  0.7437  433.8043 الفصل الثالث

  x=16  9.7517)16+(437.03=593.0572  1.3239  785.1484الفصل الراȊع

 

 : ةʈحساب معاملات التغ؈ف الموس׿ܣ انطلاقا من العلاقة ب؈ن المبيعات الفعلية للسلسلة والمتوسطات المتحركة المركز  

 حساب :ʏمعامل التغ؈ف الموس׿ܣ الفصڴ 

௜ܵ =
௜ݕ

௜ܥܯܯ
 

  اݍݰساب يبدأ من القيمة الثالثة للمبيعات وما يقابلɺا من متوسط متحرك مركزي 

 اɸعدد ʄل سنة ونقسم عڴɠ نأخذ جمع معاملات نفس الفصل من ʏحساب متوسط معامل التغ؈ف الموس׿ܣ الفصڴ( 

 بع نفسȘبؤ نɴعملية التȊ اݍݵطوات السابقة عند القيام 

ܵଵ̅ = ଵܵ,(ேିଶ) + ଵܵ,(ேିଵ) + ଵܵ,(ே)

3
 

  ʏبؤ وضرب القيم المتحصل علٕڈا ࢭɴالت ʏة ࢭʈستعمل المعادلة اݍݵطية المستخرجة من المتوسطات المتحركة المركزɲ

 متوسط معامل التغ؈ف الموس׿ܣ
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 ɲستخدم معطيات المثال السابق المتعلقة بالمتوسطات المتحركة المركزʈة

  

  

  

  

  

  

  

 ɲستخدم المعادلة السابقة للمتوسطات المتحركة المركزʈة

ොݕ = ݔ 6.8824 + 354.655 

  الموس׿ܣحساب التɴبؤات بواسطة معاملات التغ؈ف  -

  

  1مبيعات السنة ن+

  المبيعات بدون معاملات

 ොݕ

متوسط المعاملات 

 الموسمية

ܵ̅ 

المبيعات بوجود معاملات 

 موسمية

ො௦ݕ = ොݕ   × ܵ̅ 

  X=13 6.8824)13+(354.655=444.1262  1.08005  479.6785الفصل כول  

  x=14 6.8824)14+(354.655=451.0086  0.82925  373.9988الفصل الثاɲي 

  x=15 6.8824)15+(354.655=457.891  0.7553  345.845الفصل الثالث 

  x=16 6.8824)16+(354.655=464.7734  1.3382  621.9597الفصل الراȊع 

ملاحظة ɸامة: عند حساب متوسط معامل التغ؈ف الموس׿ܣ يجب أولا معرفة عدد معاملات التغ؈ف الموس׿ܣ فإذا ɠان 

  لدينا :

 S’=( …+..)/2معاملات Ȗغ؈ف موس׿ܣ نقوم بجمع معامل؈ن ونقسم عڴʄ اثن؈ن :      8  -

 S’= (…+…+…)/3معامل Ȗغ؈ف موس׿ܣ نقوم بجمع ثلاث معاملات ونقسم عڴʄ ثلاث:  12 -

x y MMC S 
1 525 

  2 378 
  3 354 474,125 0,746639 

4 636 480 1,325 
5 532 488 1,090164 
6 418 498 0,839357 
7 378 508 0,744094 
8 692 512 1,351563 
9 556 515 1,079612 

10 426 520 0,819231 
11 394 

  12 716 
  78 6005   #DIV/0! 

 

s4 s3 S2 s1 Column1 
1,325 0,7666 

  
 2-ن

 1-ن 1,0901 0,8393 0,744 1,3515

  
 ن 1,07 0,8192

1,33825 0,7553 0,82925 1,08005 s' 
 

  



 

 29 

  التقديرʈة للمبيعات الموازنةاد إعد.2

 الموازنة لإعدادلمبيعات المؤسسة باستعمال احدى طرق التɴبؤ كخطوة أوڲȊ  ʄعد ايجاد الكميات التنؤʈة   

التقديرʈة للمبيعات نقوم بتحوʈلɺا إڲɸ ʄذه כخ؈فة بضرب كمية المبيعات ࢭʏ أسعار البيع التɴبؤʈة، حيث يمكن 

ʈة أو قنوات مختلفة ، فقد Ȗعرض حسب : المنتجات أو  الف؅فات أو المناطق التجار  موازناتعرضɺا ࢭʏ أشɢال 

التوزʉع (جملة، تجزئة) ...اݍݸ، وɸذا حسب احتياجات المؤسسة ɠل ɸذه التقسيمات يتم جمعɺا ࢭʏ موازنة 

 واحدة للمبيعات ࢭʏ כخ؈ف والۘܣ تحدد مجموع כɸداف المسطرة.

يث يتم ɸذا التصɴيف ࢭʏ حالة وجود Ȗشكيلة واسعة من المنتجات ࢭʏ المؤسسة، حالتصɴيف حسب المنتوج: .1.2

  Ȗعد الموازنة ࢭɸ ʏذا التصɴيف حسب ɠل منتوج، اݍݨدول المواڲʏ يوܷݳ ذلك:

 Pالمنتوج 

  اݝݨموع  الفصل الراȊع  الفصل الثالث  الفصل الثاɲي  الفصل כول   

ʄالمنطقة כوڲ            

            المنطقة الثانية 

            المنطقة الثالثة 

            اݝݨموع

  

ࢭɸ ʏذا التصɴيف عموما للف؅فة المقدرة Ȋشɺر وɸو ف؅فة قص؈فة ومقبولة  الموازنةȖعرض  التصɴيف حسب الف؅فة:.2.2

  اعداد  الم؈قانية والرقابة علٕڈا، واݍݨدول المواڲʏ يوܷݳ ذلك:

  شɺر جانفي

   ʄل منتوج  المنطقة الثالثة  المنطقة الثانية   المنطقة כوڲɠ اݝݨموع حسب  

          1المنتوج 

          2المنتوج 

ɠل اݝݨموع حسب 

  منطقة
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حسب ɸذا التصɴيف عڴʄ أساس المناطق اݍݨغرافية تأخذ ɠل  الموازنةȖعرض التصɴيف حسب المنطقة: .3.2

منطقة عڴʄ حدى، وɸذا التصɴيف ذو أɸمية كب؈فة للمؤسسة لأنھ يحدد כɸداف الموجɺة لɢل باǿع  ࢭʏ منطقة ما، 

  واݍݨدول المواڲʏ يوܷݳ ذلك:

  السنة (ن) منطقة الشمال

سȎتم  أوت   جوʈلية  جوان  ماي  أفرʈل   مارس  فيفري   جانفي  

  بر

دʇسم  نوفم؄ف  أكتوȋر

  بر

  مجموع

                            1المنتوج

                            2المنتوج

                            3المنتوج

                            اݝݨموع

  

:ʏالتاڲɠ جدول واحد ʏيفات السابقة ࢭɴوقد يتم تجميع التص  

   ʄاݝݨموع  المنطقة الثالثة  الثانية المنطقة  المنطقة כوڲ  

  4فصل  3فصل  2فصل  1فصل  4فصل  3فصل  2فصل  1فصل  4فصل  3فصل  2فصل  1فصل

                            1منتوج 

                            2منتوج

                            3منتوج

                            اݝݨموع

العامة لمبيعات المؤسسة مع  الموازنةتمثل כشɢال السابقة لعرض المبيعات عنصرا متɢاملا، حيث Ȗسمح بإعداد 

  כخذ Ȋع؈ن טعتبار تɢاليف التوزʉع المش؅فكة مع تɴبؤات المبيعات.

  التقديرʈة  للمصارʈف التجارʈة  الموازنةإعداد .3

تتحمل المصاݍݳ التجارʈة ࢭʏ أي مؤسسة عند قيمɺا Ȋعملية البيع مصارʈف تجارʈة ناتجة عن استعمال 

٭ڈا، وحۘܢ يتم ذلك Ȋشɢل جيد يجب احصاء العناصر المɢونة  المتنۗܡوسائل أو امɢانيات لتحقيق المبيعات 

ࢭʏ حسابات اݝݨموعة السادسة للمصارʈف التجارʈة والعوامل اݝݰددة لتطورɸا، وʈتم ɸذا من خلال البحث أولا 
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:ʏخمسة وۂ ʏف، وتتمثل الوظائف ࢭʈف ادارة المبيعات  وثانيا من خلال التخصيص الوظيفي للمصارʈمصار

 مصݏݰة ما Ȋعد البيع . ،مصݏݰة التغليف والȘسليم وטستلام، مصݏݰة الممثل؈ن التجارʈ؈ن، ؛مصݏݰة الȘسوʈق

يمكن تقسيم المصارʈف السابقة إڲʄ نوع؈ن وɸما: مصارʈف ذات طاȊع دوري لا تتم؈ق بالتكرار تحدث مرة ࢭʏ السنة أو 

أك؆ف وۂȖ ʏعت؄ف كمصارʈف اسȘثمارʈة كمصارʈف طرح منتوج جديد ࢭʏ السوق ومصارʈف الȘسوʈق  ومصارʈف أخرى 

رة البعض مٔڈا ثابتة (כجور ، טشɺار، والۘܣ ترتبط بالأɸداف التجارʈة للمؤسسة، و مصارʈف أخرى متكر 

اɸتلاɠات..اݍݸ)مستقلة عن مستوى الɴشاط  والبعض ךخر متغ؈ف مرتبط بݲݨم الɴشاط ۂʏ تتعلق بالأساس 

بمصارʈف טشɺار وال؅فوʈج ، כجور ، الضمانات التجارʈة، مصارʈف النقل والȘسليم، مصارʈف اɸتلاɠات وسائل 

  النقل.

خلال  Pمعرفة المصارʈف التجارʈة التɴبؤʈة من خلال مبيعاٮڈا المقدرة للمنتوج   SALAMAترʈد مؤسسة  مثال:

  ) والموܷݰة ࢭʏ اݍݨدول المواڲʏ:1السدا؟ۜܣ כول للسنة (ن+

  جوان  ماي  أفرʈل  مارس  فيفري   جانفي  

  بالكميات Pالمنتوج 

  دج/و200سعر البيع:

1400  2200  1800  2650  1450  1680  

 :ʏݰة فيمايڴ   علما أن المصارʈف التجارʈة المقدرة والۘܣ سʋتم صرفɺا خلال السدا؟ۜܣ כول موܷ

  تدفع ࢭʏ شɺر فيفري والباࢮʏ ࢭʏ شɺر أفرʈل؛  %80دج ، 65000مصارʈف טشɺار  : -

  دج شɺرʈا؛ 8600مصارʈف المستخدم؈ن:  -

  الثاɲي؛دج شɺرʈا تدفع بداية من الشɺر  1930المصارʈف טجتماعية:  -

  من رقم כعمال تدفع شɺرʈا؛  %1.5مصارʈف النقل: تمثل  -

  من رقم כعمال تدفع شɺرʈا. %2مصارʈف التغليف ومصارʈف التوزʉع כخرى: تمثل  -

  )؟1التقديرʈة للمصارʈف التجارʈة للسدا؟ۜܣ כول من سنة (ن+ الموازنةإعداد  المطلوب:
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التقديرʈة للمصارʈف التجارʈة الموازنةعرض   

ʏل ماي جوان الباࢮʈالعناصر مجموع جانفي فيفري  مارس  افر 

 טشɺار 65000  52000  13000   

 

1930 

1220 

8600 

1930 

1220 

8600 

1930 

1220 

8600 

1930 

1220 

8600 

1930 

1220 

8600 

1930 

1220 

8600 51600 

11580 

7320 

الصافية כجور   

טجتماعية כعباء  

IRG 

 مصارʈف النقل 30540 4200 6600 5400 4950 4350 5040 

 التغليف وأخرى  40720 5600 8800 7200 6600 5800 6720 

 اݝݨموع        

:ʏاݍݨدول المواڲ ʏݰة ࢭ   مثال  عام عن م؈قانية تقديرʈة تجارʈة (المبيعات والمصارʈف التجارʈة) معدة لمؤسسة انتاجية، وۂʏ موܷ

  اݝݨموع السنوي   دʇسم؄ف  ...................................................  جانفي  السنة (ن)

  رقم כعمال

 Aالمنتوج -

  Bالمنتوج -

 Cالمنتوج -

        

)التخفيضات واݍݰسومات -(

  والمردودات

        

1ʏمجموع رقم כعمال الصاࢭ          

  )مصارʈف الȘسوʈق-(2

  טشɺار-

  ال؅فوʈج-

  السوق  دراسات-

  مصارʈف أخرى -

        

  )مصارʈف المستخدم؈ن للبيع-(3

  כجور -

  الضمانات-

  المصارʈف טجتماعية-

  مصارʈف التنقل-

        

  )المصارʈف טدارʈة للبيع-(4

  مصارʈف التغليف -

  مصارʈف ال؅فتʋب-

  مصارʈف ما Ȋعد البيع-

  مصارʈف أخرى -

        

المصارʈف التجارʈة טجمالية 5

)2+3+4(  

        

          )1-5الɺامش (
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  : الموازنة التقديرʈة للإنتاجاݝݰور الثالث

  تمɺيد

والۘܣ  ،الۘܣ توضع ࢭʏ المؤسسة الموازناتمن  موازنةالتقديرʈة التجارʈة ɠأوڲʄ  للموازنةتطرقنا ࢭʏ اݝݰور السابق           

تب؈ن تقدير الكميات المباعة بمختلف طرق التɴبؤ والمصارʈف التجارʈة المرتبطة ٭ڈا، وۂȖ ʏعت؄ف כساس أو القاعدة 

 ʏة،  الموازناتالۘܣ تبۚܢ علٕڈا باࢮʈإحدى تلك  الموازنةالتقديرɠ ة للإنتاجʈالموازناتالتقدير  ʏالثانية الۘܣ توضع  الموازنةۂ

المبيعات حيث Ȗعرض لنا الكميات المثڴʄ من טنتاج الموافقة ل؄فنامج المبيعات اݝݰدد سابقا  الموازنةࢭʏ المؤسسة Ȋعد 

    مع مراعاة القيود المتعلقة Ȋعملية טنتاج.

  ودورɸا لإنتاجل.Ȗعرʈف الموازنة التقديرʈة 1

  يڴɸ :ʏناك العديد من التعارʈف يمكن ذكر أɸمɺا فيما    

التقديرات بالكميات والقيم ݝݵتلف عمليات טنتاج لف؅فة مستقبلية، وۂʏ بمثابة عرفت عڴʄ أٰڈا : " خطة تحوي   -

  ؛"للإنتاجة مع؄فة عن أɸداف وسياسات والنتائج المتوقعة اأد

التقديرʈة للمبيعات، وȖسڥʄ إڲʄ  الموازنةالتقديرʈة Ȋعد  الموازناتوعرفت كذلك بأٰڈا:" العنصر الثاɲي المɢون لنظام  -

ɠ عبئةȖة دراسة وʈة وכساليب والعمليات المتاحة لضمان الطاقة טنتاجية الضرورʈشرȎل الوسائل المادية وال

  ؛لتحقيق כɸداف اݝݰددة ࢭʏ برنامج المبيعات وسياسة التخزʈن ࢭʏ ךجال اݝݰددة" 

  وࢭȖ ʏعرʈف ثالث ɸو أٰڈا:" خطة تȘناول ɠل أشɢال عمليات טنتاج خلال ف؅فات مستقبلية"-

ۂʏ الۘܣ تب؈ن لنا برنامج טنتاج כمثل كميا وقيميا مبۚܣ عڴʄ  للإنتاجالتقديرʈة  الموازنةق  ɲستɴتج أن ومما سب   

وكذا  ،أɸداف بيعية وتخزɴʈية ࢭʏ ظروف تمتاز بقيود تتعلق بالموارد المتاحة للمؤسسة سواء المادية مٔڈا أو الȎشرʈة

ךجال والمواعيد المرتبطة Ȋعملية טنتاج، أي أن تحقيق برنامج טنتاج כمثل يتطلب כخذ Ȋع؈ن טعتبار مجموعة 

  من القيود وۂʏ: المادية، الȎشرʈة، الزمن.

ية التقديرʈة للمواد כول الموازنةأخرى وۂʏ  موازناتيتطلب اعداد الم؈قانية التقديرʈة للإنتاج إعداد ثلاث    

التقديرʈة للمصارʈف טنتاجية غ؈ف المباشرة، حيث تقتغۜܣ כوڲʄ  الموازنةالتقديرʈة لليد العاملة المباشرة و  الموازنةو 

تقدير كميات وأسعار المواد כولية اللازمة لتنفيذ برنامج טنتاج، وأما الثانية فࢼܣ تتعلق بتقدير الوقت اللازم لتنفيذ 

قت المتاح حيث يتطلب ɸذا تحديد ݯݨم الساعات المنتجة والساعات العاطلة إن أمكن برنامج טنتاج، وتقدير الو 

الثالثة فࢼܣ تتعلق بمخصصات  الموازنةإڲʄ تقدير  معدل כجر الساڤʏ سواء بالساعة أو القطعة، وأما  بالإضافة

  مباشرة.    بالإنتاجטɸتلاɠات، الصيانة، والمصارʈف כخرى الۘܣ لʋس لɺا علاقة 



 

 34 

التقديرʈة للإنتاج ɸو البحث عن برنامج טنتاج כمثل الذي ʇسمح باݍݰصول عڴʄ  الموازنةالɺدف من إعداد  إن

تɢاليف انتاج متدنية (تدنية التɢاليف) وȖعظيم כرȋاح ɠل ɸذا يتم باح؅فام قيود الطاقة טنتاجية المتاحة ݝݵتلف 

  المبيعات وȖعظيم טنتاج يجب:أي أنھ حۘܢ يɢون ɸناك توافق ما ب؈ن Ȗعظيم  ،الورشات

 تحديد مستوى טنتاج الذي ʇعظم المبيعات؛ -

 تحديد الطاقة טنتاجية أو تحديد الموارد المتاحة للمؤسسة من امɢانيات مادية وȌشرʈة.   -

ة، وɸذا من وʈتمثل الدور أسا؟ۜܣ للم؈قانية التقديرʈة للإنتاج ࢭʏ أنھ أداة للمراقبة وȖعظيم استعمال الموارد טنتاجي

التوليف والتوفيق بئڈم ، بمعۚܢ آخر أن  محاولةوخلال معرفة טمɢانيات الȎشرʈة والمادية والتنظيمية المتاحة 

  اعداد برنامج انتاڊʏ يمر ع؄ف حل مشɢل التخصيص  כمثل للموارد المتاحة ࢭʏ المؤسسة. 

  . أنظمة Ȗسي؈ف טنتاج2

يتطلب Ȗسي؈ف טنتاج ࢭʏ المؤسسة البحث عن أك؆ف כنظمة فعالية (التنظيم) لتحقيق برنامج טنتاج 

التقديرʈة للمبيعات وموافقة سياسة التخزʈن ࢭʏ اطار اݍݵيارات טس؅فاتيجية، ولن يتحقق  الموازنة لإنجازالضروري 

ب؈ن Ȗسي؈ف التدفقات المادية والمعلوماتية ) حيث Ȗعت؄ف ) ( تLa logistiqueذلك إلا بمعرفة سياسة טمداد ࢭʏ المؤسسة(

القلب النابض لȘسي؈ف טنتاج، ومɺمْڈا ۂʏ التɴبؤ وȖعظيم التدفقات المادية والمعلوماتية إڲʄ الوحدات טنتاجية مع 

  .1لمتاحة)*כخذ Ȋع؈ن טعتبار القيود الۘܣ تحيط ٭ڈا (الطاقة المتاحة، المواعيد، التɢاليف، الموارد الȎشرʈة ا

و ʇش؅فط اختيار نمط Ȗسي؈ف التدفقات وجود تنظيم لنظام טنتاج وטمداد، فقيادة س؈فورة טنتاج يمكن 

  ).Par l’amont ou par l’avalأن تتم من כمام أو من اݍݵلف  (

ࢭɸ ʏذا النوع يتم قيادة טنتاج عڴʄ أساس تɴبؤات الطلب الٔڈاǿي، ):  Pilotage par l’amontالقيادة من כمام (.1.2

حيث ʇعد مخطط لاسْڈلاك الموارد الȎشرʈة والمواد כولية وךلات ، ولɢي يتم Ȗعظيم טنتاج يجب تنظيم تدفقات 

 وقد) MRPموارد טنتاج ( بإدارةاݝݵزونات وفق أجال محددة ومناسبة. Ȗس׿ܢ الطرق المرتبطة ٭ڈذه القيادة 

 للإنتاج.وۂʏ ٮڈتم بتقييم טحتياجات المادية والمɢونات الضرورʈة  1965استعملت من طرف الشرɠات כمرʈكية سنة 

Ȗس׿ܢ أيضا بطرʈقة ɠانبان  ): Juste à temps)( טنتاج ࡩʏ الوقت: Pilotage par l’avalالقياة من اݍݵلف (.2.2

)Kanban) وتاʈطورت من طرف شركة تو (Toyota(   تج إلا الكمياتɴمبدأ أن المناصب כمامية لا ت ʄتقوم عڴ

ɺا ࢭʏ اݍݰ؈ن، بمعۚܢ آخر  يتم Ȗسليم المنتجات الٔڈائية ࢭʏ الوقت اݝݰدد لالمطلوȋة من المناصب اݍݵلفية الۘܣ Ȗستعم

واد כولية لبيعɺا، أو صنع المنتجات النصف مصنعة ࢭʏ الوقت الذي يراد تحوʈلɺا اڲʄ منتجات ٰڈائية، واستلام الم

  يɢون ࢭʏ وقت التصɴيع، والɺدف من ɸذا الȘسي؈ف ɸو التخلص من اݝݵزونات ٰڈائيا(اݝݵزون الصفري).

  

  

                                                             
  ) وɸو جيد ࢭʏ التɴبؤGestion de production assistée par ordinateurأي Ȗسي؈ف טنتاج بمساعدة الكمبيوتر (  GPAOטڲʇ ʏس׿ܢ  للإعلاميتم استعمال برنامج  1
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  طرق حساب برنامج טنتاج כمثل .3

Ȗستعمل ࢭʏ ايجاد برنامج טنتاج وɠل ما يرتبط بھ طرق عديدة ومختلفة ʇغلب علٕڈا ࢭʏ معظم כحيان الطاȊع 

  يڴʏ: ءۜܣء آخر، وتتمثل ɸذه الطرق فيماالتقۚܣ أك؆ف من أي 

 طرق Ȗعظيم טنتاج (ال؄فمجة اݍݵطية والطرʈقة التجرȎʈية للمورد النادر)؛ -

 )؛Pertطرʈقة ترتʋب وتنظيم المɺام (شبكة بارت  -

 طرʈقة ادارة موارد טنتاج؛ -

 و أصناف المنتجات؛  Nomenclaturesطرʈقة المدونات أو القائمة  -

 ملة؛طرʈقة Ȗسي؈ف اليد العا -

 طرʈقة Ȗسي؈ف اݍݨودة...اݍݸ. -

  النادر (مراكز טختناق)، وطرʈقة ال؄فمجة اݍݵطية. وۂʏ الطرʈقة التجرȎʈية أو طرʈقة المورد طرʈقت؈نسʋتم  تناول 

  . Ȗعظيم برنامج טنتاج بالطرʈقة التجرȎʈية (مراكز טختناق)1.3

 ورشات الۘܣ لاتلل) بمفɺوم الȘشغيل العقلاɲي goulot d’étranglementيرتبط مصطݏݳ مراكز טختناق (

 ʏي للورشات قبل النظر ࢭɲشغيل العقلاȘتمام أولا بالɸكفي الطاقة فٕڈا لتغطية احتياجات טنتاج، وعليھ يجب ט

  .التخصيص ما ب؈ن مختلف المنتجات ࢭʏ حالة نقص الطاقة

  لمورد النادر) المراحل التالية:يتضمن اعداد برنامج טنتاج כمثل وفق الطرʈقة التجرȎʈية (ا 

 כقظۜܢ   (الطاقة النظرʈة)؛ للإنتاجتحديد الطاقة (الموارد الȎشرʈة والمادية) الضرورʈة  -

تحديد الطاقة المتاحة وۂʏ الطاقة النظرʈة محذوف مٔڈا زمن Ȗغي؈ف الفرق، أوقات الصيانة، أوقات العطل،  -

 تجɺ؈قɸا...اݍݸ؛أوقات وضع القطع ࢭʏ خطوط טنتاج اي 

 الكميات الموافقة ل؄فنامج المبيعات. لإنتاجتحديد الطاقة اللازمة  -

 مقارنة الطاقة المتاحة مع الطاقة اللازمة اذا ɠانت الثانية اك؄ف من טوڲʄ يظɺر لنا المورد النادر؛ -

 نقسم الɺامش عڴʄ التɢلفة المتغ؈فة عڴʄ المورد النادر؛ -

 ة للعلاقة السابقة؛ نرتب المنتجات عڴʄ حسب اك؄ف قيم -

 توزع الطاقة المتاحة عڴʄ المنتجات عڴʄ اساس ترتʋب المنتجات (التجرʈب). -
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ʏمثال توضيڍ 

، الوقت الضروري لتصɴيع المنتجات السابقة  Bو Aࢭʏ ورشت؈ن  X ،Y،Zتɴتج مؤسسة "عڴʏ" ثلاث منتجات    

:ʏاݍݨدول المواڲ ʏالورشت؈ن موܷݳ ࢭ ʏالوقت بالساعة  ࢭ  

  X Y  Z  

 A 1 3 2الورشة 

 B 1 2 5الورشة 

، وʈقدر  وقت Ȗغي؈ف  Bࢭʏ الورشة  2100و   Aساعة سنوʈا  ࢭʏ الورشة  2000تقدر الطاقة القصوى لمنصب عمل ب 

 18منصب و 20بـ  Aمن الوقت כصڴʏ. يمثل عدد مناصب العمل ࢭʏ الورشة  % 10المɢونات (وقت تتوقف فيھ ךلة) 

  .Bمنصب ࢭʏ الورشة 

  . Z  لـ Y  ،4000لـ  X ،6000لـ ْ  7000تقدر المبيعات التɴبؤʈة بـ: -

ݳ اݍݨدول المواڲʏ الɺامش عڴʄ التɢلفة المتغ؈فة للانتاج:-   يوܷ

  X Y  Z  

 دج 400 دج 320 دج 150  الɺامش

  المطلوب:

  المراحل التالية:أوجد برنامج טنتاج כمثل باستعمال الطرʈقة التجرȎʈية الذي ʇعظم الɺامش من خلال اتباع -

 تحديد الطاقة المتاحة (الوقت المتاح)؛ 

 ة؛ʈبؤɴة ل؄فنامج טنتاج الذي يوافق المبيعات التʈتحديد الطاقة الضرور 

 تحديد المورد النادر؛ 

 .امش لتحديد برنامج טنتاجɺاسْڈلاك الطاقة النادرة حسب علاقة المورد النادر بال 

  حل المثال:

 تحديد الطاقة القصوى: -

  ساعة سنوʈا 40000منصب=  20ساعة *  A =2000الورشة 

  ساعة سنوʈا 37800منصب =  18ساعة *  B =2100الورشة 

 تحديد الطاقة المتاحة : -

  مدة التوقف –الطاقة المتاحة = الطاقة القصوى 

  ساعة 36000=    0.9ساعة * 40000) = 0.1 -1ساعة * ( A =40000الطاقة المتاحة 
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  ساعة 34020=  0.9ساعة * 37800) = 0.1 -1ساعة * ( B =37800الطاقة المتاحة 

 الطاقة اللازمة ل؄فنامج טنتاج الذي يوافق المبيعات التɴبؤʈة : -

  ساعة 33000ساعة)= 2وحدة *  4000ساعة)+( 3وحدة * 6000ساعة) +  (  1وحدة *A =  )7000الطاقة اللازمة

  ساعة  39000ساعة)=5وحدة*4000ساعة)+(2وحدة*6000ساعة)+(1وحدة* B) =7000الطاقة اللازمة 

  مقارنة الطاقة اللازمة مع الطاقة المتاحة لتحديد المورد النادر: -

  ɲسبة الȘشغيل  ܿݨز  فائض  الطاقة اللازمة  الطاقة المتاحة  

 A 36000  33000  +3000    91.66%الورشة 

 B 34020  39000    -4980  114.63%الورشة 

 ʏو ساعات العمل ࢭɸ ناك المورد النادرɸ الورشة الثانية أين نجد أن الطاقة اللازمة أك؄ف من الطاقة المتاحة أي أن

يمكن تحقيق برنامج انتاج يوافق المبيعات التɴبؤʈة، وعليھ يجب Ȗعديل برنامج  نقص ࢭʏ ساعات العمل بحيث لا

ت المنتجة موافقة טنتاج بما ʇسمح Ȋعدم وجود ܿݨز ࢭʏ أي ورشة، بمعۚܢ آخر ɸناك منتوج لن تɢون فيھ الكميا

  للكميات المبيعات.

 ترتʋب أولوʈة انتاج المنتجات حسب علاقة الɺامش عڴʄ التɢلفة المتغ؈فة بالمورد النادر لوحدة منتجة:  -

  X Y  Z  

 دج 400 دج 320 دج 150  الɺامش

  B(  1  2  5وقت انتاج وحدة واحدة للمورد النادر (الورشة 

  80=  5÷400  160=  2÷320  150=1÷150  المورد النادر ÷الɺامش

حسب اك؄ف قيمة للعلاقة  للإنتاجترتʋب المنتجات 

  السابقة

2  1  3  

ݳ ࢭʏ اݍݨدول السابق: لإنتاجاسْڈلاك المورد النادر  -  المنتجات حسب ال؅فتʋب الموܷ

  الɺامش  الطاقة المتبقية  الطاقة اللازمة  الكمية المنتجة  

    ساعة 34020      

Y 6000 دج1920000= 320*6000  ساعة22020= 12000-34020  ساعة12000= 2*6000  وحدة  

X 7000 دج1050000= 150*7000  ساعة 15020=  7000-22020  ساعة 7000=1*7000  وحدة  

Z  4000 لا يكفي لانتاج كمية   ساعة 20000=5*4000  وحدة ʏ4000الباࢮ  

  وعليھ يجب Ȗعديل الكمية

  وحدة 3004=  5÷15020

  

Z  3004 15020= 5*3004  وحدة 

  ساعة

15020-15020 =0  3004*400 =

  دج1201600

ʏامش טجماڲɺدج4171600  ال 
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وɸو  B) טستعمال כمثل لساعات العمل ࢭʏ الورشة Y=6000 ،X=7000 ،Z=3004يضمن  برنامج טنتاج السابق (

  ، يمكن التأكد  من ذلك من خلال اݍݰساب: Aالطاقة الموجودة ࢭʏ الورشة يلائم

  .%86أي  0.86= 36000÷31008ساعة، معدل الȘشغيل : 31008)=2*3004)+(3*6000)+(1*7000(

  ) La programmation linéaireال؄فمجة اݍݵطية (.2.3

1.2.3.ʈعرȖسمح بتقدير برنامج טنتاج כمثل، يتألف ال؄فنامج من:  :فʇ قة أو أسلوبʈطر ʏۂ  

 (عدد المنتجات المنتجة)؛المتغ؈فات טيجابية أو المعدومة  اݝݨɺولة  -

دالة اقتصادية للتعظيم ممثلة بمعادلة تتعلق بتعظيم للنتائج (الɺامش عڴʄ التɢلفة المتغ؈فة) أو تدنية  -

 للتɢاليف؛

 مايڴʏ:  تكتب القيود ࢭʏ شɢل م؅فاݦݰات خطية والۘܣ توܷݳ -

 كمية טنتاج القصوى أو الدنيا المنتجة أو المباعة؛ 

  ع؈ن  لإنتاجاسْڈلاك الموارد النادرةȊ المنتجات (المواد כولية، ساعات عمل ךلة ...) مع כخذ

 טعتبار اݍݰدود. 

يمكن ايجاد برنامج טنتاج כمثل وفق ɸذه الطرʈقة من خلال أسلوȋ؈ن وɸما: الطرʈقة البيانية، طرʈقة السامبلكس، 

 سʋتم عرضɺا بالتفصيل ࢭʏ النقاط الموالية.

  الطرʈقة البيانية.2.2.3

:ʏحالة وجود متغ؈فين فقط، حيث يتܸݳ لنا مايڴ ʏايجاد ال؄فنامج اݍݵطي بيانيا لا يتم ט ࢭ  

  ؛تمثيل ɠل قيد من القيود ࢭʏ شɢل خط مستقيم ࢭʏ التمثيل البياɲي -

 ؛منطقة اݍݰل او المنطقة المقبولة للقيود ۂʏ منطقة تقاطع مجالات القيود بحيث يȘشɢل من ذلك مضلع -

 ؛تقع نقطة التعظيم  (برنامج טنتاج כمثل) ࢭʏ احدى نقاط المضلع  -

يتم معرفة تلك النقطة من خلال Ȗعوʈض احداثيات النقاط اݝݰددة للمضلع ࢭʏ دالة الɺدف، حيث يȘب؈ن لنا   -

 .اك؄ف قيمة لدالة الɺدف
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  مثال:

عظم الɺامش عڴʄ التɢلفة والذي Y  ʇو   Xتبحث المؤسسة (س) عن برنامج טنتاج כمثل للمنتوج؈ن 

 20400ساعة يد عاملة مباشرة و 1000كغ من المواد כولية و 600المتغ؈فة، وذلك باستخدام امɢانياٮڈا، حيث لدٱڈا 

  ساعة عمل ךلة، Ȗسْڈلك ɠل وحدة منتجة الموارد التالية:

  X Y  

  كغ/و 0.45  كغ/و 0.45  مواد أولية

  سا/و 0.5  سا/و 0.75  ساعات يد عاملة مباشرة

  سا/و 24  سا/و 12  ساعات عمل ךلة

  Yلـ:   700و  Xلـ: ـ وحدة  800السوق لا ʇستطيع امتصاص كميات أك؄ف من  

 100و Xدج للمنتوج  400ايجاد برنامج טنتاج כمثل والذي ʇعظم الɺامش علما أن الɺامش الوحدي ɸو:  المطلوب :

  ؟ Yدج للمنتوج 

  اݍݰل:

 טقتصادية)دالة الɺدف ( -

Max(M)= 400 x + 100 y  

 القيود (الم؅فاݦݰات) -

             ൝
ݔ 0.45 + ≥ ݕ 0.45 600 ݇݃ … … .1

ݔ 0.75 + ݕ 0.5 ≤ 1000 ℎ … … … . .2
ݔ12 + ݕ24 ≤ 20400 ℎ … … … … … 3

 

  

  

                                               ൜ݔ ≤ 800 … … … 4
ݕ ≤ 700 … … … 5  

  

 

൜ݔ ≥ 0
ݕ ≥ 0 

 

 

 قيود טنتاج

 قيود السوق 

 القيود غ؈ف السلبية
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تحوʈل الم؅فاݦݰات إڲʄ معادلات ليتم تمثيلɺا ࢭʏ شɢل خط مستقيم من خلال اف؅فاض نقطت؈ن احدى احداثياٮڈما  -

 )y=0ومرة  x=0(مرة  Ȗ0ساوي 

0.45x+0.45y=600 

1333.33  0  X  

0  1333.33  Y  

 

D1 …(0,1333.33),(1333.33,0)  

 

0.75x+0.5y=1000 

1333.33  0  x  

0  2000  y  

 

D2…(0 , 2000)  , (1333.33 , 0) 

12x+24y=20400 

1700  0  X  

0  850  Y  

 

D3..(0 , 850)  , (1700 , 0) 

 

X=800 

D4……. 

 

 

Y=700 

D5……. 

 

 

  
:ʏالمعلم التاڲ ʏتمثيل المستقيمات السابقة ࢭ  

 

  
تحقق جميع القيود، وأما النقطة  ) والۘܣ اذا أخذنا مٔڈا أي نقطةOABCDمنطقة اݍݰل ۂʏ المنطقة المشطبة (المضلع 

:ʏذا ما سيوܷݰھ اݍݨدول المواڲɸدف، وɺعطينا أك؄ف قيمة لدالة الȖ دف فࢼܣ النقطة الۘܣɺعظم دالة الȖ الۘܣ  

  قيمة دالة الɺدف  دالة الɺدف  X y  النقاط

O 0 0 Max(M)=400(0)+100(0) 0  

A 0  700  Max(M)=400(0)+100(700) 70000 

B 300  700  Max(M)= 400(300)+100(700) 190000 

C 800  450  Max(M)=400(800)+100(450) 365000 

D   800  0  Max(M)=400(800)+100(0) 320000 

0

500

1000

1500

2000

2500

3000

0 500 1000 1500 2000 2500

D1

D2

D3

D4

D5
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  يتم ايجاد احداثياٮڈا من خلال حل جملة المعادلت؈ن لɺما: D5و  D3ۂʏ نقطة تقاطع المستقيم؈ن   Bالنقطة 

൜12ݔ + ݕ24 = 20400 … … … . … 1
ݕ = 700 … … .2  

 X=300و    Y=700بحل جملة المعادلت؈ن نجد: 

  يتم ايجاد احداثياٮڈما من خلال حل جملة المعادلت؈ن لɺما: D3و  D4ۂʏ نقطة تقاطع المستقيم؈ن  Cالنقطة 

ቄ12ݔ + ݔ24 = 20400 … . .1
ݔ = 800 … .2  

 y=450و  x=800بحل جملة المعادلت؈ن نجد 

و  X=800ذات טحداثيات   Cכمثل موجود ࢭʏ النقطة من خلال نتائج اݍݨدول السابق يتܸݳ أن برنامج טنتاج 

y=450 :دف والمقدرة بɺعظم دالة الȖ 365000والۘܣ.  

  WINQSB اݍݰل عن طرʈق برنامج

  

  ملاحظة ɸامة: Ȗستعمل الطرʈقة البيانية ࢭʏ حالة مسألة بمتغ؈فين فقط.
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  طرʈقة اݍݨداول (السمبلكس).3.2.3 

كما Ȗس׿ܢ أحيانا احدى الطرق المستعملة ࢭʏ حل ال؄فنامج  اݍݨداول أو طرʈقة  السمبلكسȖعت؄ف طرʈقة 

أك؆ف ٭ڈدف Ȗعظيم أو  حيث Ȗستخدم ࢭʏ حل المسائل اݍݵطية ذات متغ؈فين أو اڲʄ الطرʈقة البيانية، بالإضافةاݍݵطي 

  تدنية دالة اقتصادية ما ࢭʏ ظل وجود امɢانيات محدودة (قيود).

  أنواع الصيغ لل؄فنامج اݍݵطي -أ

  نجد فٕڈا نوع؈ن وɸما:

  كمايڴʏ (نركز عڴʄ التعظيم فقط): )Minالتدنية (أو حالة  )Max( التعظيمتɢون ࢭʏ حالة   الصيغة القانونية:-

 دفɺدالة ال Max (M)؛ 

 ساوي عدد ثابت موجب؛ʇ حالة أصغر أو ʏا ࢭɺشكيل القيود اݍݵطية وجعلȖ 

 .ون جميع المتغ؈فات غ؈ف سالبةɢت 

 ال؄فنامج اݍݵطي التاڲʏ مكتوب ࢭʏ صيغتھ القانونية: مثال:

 :(عظيم ه/ ت المتغ؈فةȖ) دفɺدالة ال  

Max (M)= 400 x + 100 y 

  :القيود 

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧

ݔ0.45 + ݕ0.45 ≤ 600
ݔ0.75 + ݕ0.5 ≤ 1000
ݔ12 + ݕ24 ≤ 20400

ݔ ≤ 800
ݕ ≤ 700
,ݔ ݕ ≥ 0

 

،منتوج؈ن معين؈نمن : الكميات المنتجة  Y،X 

والقيود غ؈ف ࢭʏ الورشات وقيود السوق  ةالموجود بالإمɢانياتتمثل القيود السابقة قيود טنتاج المتعلقة 

 السلبية

  الصيغة النموذجية:  -

 ل معادلات؛ɢش ʄجعل القيود عڴ 

  .دفɺوضع دالة ال 
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صيغة قانونية إڲȖ  ʄعت؄ف الصيغة النموذجية ضرورʈة لإيجاد اݍݰل כسا؟ۜܣ بطرʈقة السمبلكس، اذ يجري تحوʈل أية

  صيغة نموذجية باعتبار ذلك أول خطوة ࢭʏ إيجاد اݍݰل.

  معادلات ʄميةبإضافة  (+)تحول الم؅فاݦݰات اڲɸحالة  متغ؈فات و ʏا ࢭɺل (ةʈصور)و التعظيم)-(  ʏا ࢭɺطرح

 .التدنيةحالة 

 ميةɸة أحادية. تضاف المتغ؈فات الوʈالٔڈاية مصفوفة قطر ʏل ࢭɢشȖ عدد القيود حيثȊ 

  ميةتمثلɸحالة عدم انتاج أي منتوج. المتغ؈فات الو ʏالطاقات العاطلة أو غ؈ف المستعملة ࢭ 

  ميةتدخلɸساوي الصفر ( المتغ؈فات الوȖ دف أيضا لكن بمعاملاتɺدالة ال ʏ0ࢭ.( 

 القيد يɢون عڴʄ الشɢل التاڲʏ: حالة التعظيم: -

E ميةɸالمتغ؈فات الو :  

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧

૙. ૝૞࢞ + ૙. ૝૞࢟ + ૚ ࡱ૚ ≤ ૟૙૙
 ૙. ૠ૞࢞ + ૙. ૞࢟ + ૙ ࡱ૚ + ૚ࡱ૛ ≤ ૚૙૙૙

   ૚૛࢞ + ૛૝࢟ + ૙ ࡱ૚ + ૙ࡱ૛ + ૚ࡱ૜ ≤ ૛૙૝૙૙

  ࢞ + ૙ ࡱ૚ + ૙ࡱ૛ + ૙ࡱ૜ + ૚ࡱ૝ ≤ ૡ૙૙
࢟ + ૙ ࡱ૚ + ૙ࡱ૛ + ૙ࡱ૜ + ૙ࡱ૝ + ૚ࡱ૞ ≤ ૡ૙૙

 

Max (M)=400x+1000y+0E1+0E2+0E3+0E4+0E5 

  فقط ࢭʏ القيود. 1الوɸمية الۘܣ معاملاٮڈا سʋتم טعتماد عڴʄ المتغ؈فات 

M : لفة المتغ؈فةɢامش التɸ  

نجد فيھ: جدول اݍݰل כسا؟ۜܣ כول:  

المتغ؈فات الوɸمية كمتغ؈فات أساسية (رئʋسية) تɢون داخل כساس وقيمɺا عند بداية اݍݰل ۂʏ المقابلة لɺا ࢭʏ عمود  -

  الثوابت؛

  ɲعت؄فɸا متغ؈فات خارج כساس (معدومة)؛ المتغ؈فات اݍݰقيقية -

  قيمة دالة الɺدف معدومة. -
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    E5  E4  E3  E2  E1  y  X  الثوابت  

  

  

  عمود الثوابت

600  0  0  0  0  1  0.45  0.45  E1    

  

  متغ؈فات

  כساس

1000  0  0  0  1  0  0.5  0.75  E2  

20400  0  0  1  0  0  24  12  E3  

800  0  1  0  0  0  0  1  E4  

700  1  0  0  0  0  1  0  E5  

قيمة دالة 

  الɺدف
0  0  0  0  0  0  -100  -400  

M 

  انطلاقا من ɸذا اݍݨدول يتم البحث عن جدول اݍݰل כمثل وذلك ب:

 .اختيار المتغ؈ف الذي يدخل כساس والمتغ؈ف الذي يخرج منھ 

  ).Mمطلقة ࢭʏ دالة الɺدف أي السطر  כخ؈ف ࢭʏ اݍݨدول ( أك؄ف قيمةوɸو الذي يɢون لھ   المتغ؈ف  اݍݰقيقي الداخل: -

  وɸو العمود الذي يɴت׿ܣ اليھ المتغ؈ف اݍݰقيقي الداخل ذو القيمة الك؄فى.  عمود الدليل أو טرتɢاز: -

ناتجة من تقسيم عمود الثوابت أو  الكمية (الطرف  أصغر  قيمةوɸو المتغ؈ف الذي يقابل  المتغ؈ف  اݍݵارج (الوɸ׿ܣ): -

  כيمن للقيود) عڴʄ عمود الدليل أو טرتɢاز، ʇس׿ܢ سطر  المتغ؈ف الذي يخرج من כساس Ȋسطر  عنصر טرتɢاز.

  عنده عمود عنصر טرتɢاز مع سطر  عنصر טرتɢاز  يتقاطعɸو العنصر الذي  عنصر טرتɢاز : -

  

ʏجدول اݍݰل المواڲ: :ʏيتم اعداده كمايڴ  

  ࢭʏ عمود المتغ؈فات כساسية؛ المتغ؈ف اݍݵارج بالمتغ؈ف الداخلʇسȘبدل  -

  

  .0وȋاࢮʏ العناصر القيمة  1، بحيث يأخذ عنصر טرتɢاز القيمة عمود أحادياڲʄ  عمود טرتɢازيحول  -

  يحول سطر عنصر טرتɢاز بتقسيم جميع عناصره عڴʄ قيمة عنصر טرتɢاز. -
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  تحسب باࢮʏ العناصر باستخدام قاعدة المستطيلات. -

  

جدول 
1  

         

  

عنصر 
 الارتكاز

  

أقل 
     b  قیمة

        

  d    C  

 أكبر      
  قیمة

  

 

  

  
  

   2جدول 

         

 

 

  

  b/a    1 

      0  
  ݀ −

ܾ × ܿ
ܽ

   0  

        

، حيث نجد من خلال 0≥نكمل ɸذا العمل اڲʄ أن نصل اڲʄ اݍݨدول الذي تɢون فيھ جميع قيم سطر  دالة الɺدف 

ɺدالة ال ʏا ࢭɺضʈعوȖ تمʈمن المنتجات و ʄادف ذلك اݍݰل כمثل بإيجاد الكميات المثڴɺلتعطينا القيمة العظ׿ܢ ل. 

ݳ سابقا  تمثل اݍݨداول الموالية حل للمثال الموܷ

 اݍݨدول כول لݏݰل -

  الثوابت  الثوابت /عمود טرتɢاز  

 

E5  E4  E3  E2  E1  y  X    

  

  

عمود 

  الثوابت

600/0.45=1333.33 
600  0  0  0  0  1  0.45  0.45  

E1    

  

  متغ؈فات

  כساس

1000/0.75=
1333.33 1000  0  0  0  1  0  0.5  0.75  

E2  

20400/12=1700 
20400  0  0  1  0  0  24  12  

E3  

800/1=800  
  1  0  0  0  0  1  0  800 سطر الارتكاز

  سطر الارتكاز
E4  

700/0=∞ 
700  1  

0  0  0  0  1  0  E5  

قيمة دالة 

  الɺدف
 

0  0  
0  0  0  0  -100  

-400  

  عمود الارتكاز

M 

  

 a 
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 جدول اݍݰل الثاɲي -

الثوابت 

/عمود 

  טرتɢاز

  الثوابت

 

E5  E4  E3  E2  E1  y  X    

533.33 240  0  -0.4499  0  0  1  0.4499  0  E1    

  

  متغ؈فات

  כساس

533.33 400  0  -0.75  0  1  0  0.75  0  E2  

450 10800  0  -12  1  0  0  24  0  E3  

∞ 800  0  1  0  0  0  0  1  X  

700 700  1  0  0  0  0  1  0  E5  

 320000  0  400  0  0  0  100-  0  M 

 جدول اݍݰل الثالث -

الثوابت 

 /عمود

  טرتɢاز

  الثوابت

 

E5  E4  E3  E2  E1  y  X    

 37.5  0  -0.22  -1.87  0  1  0  0  E1    

  

  متغ؈فات

  כساس

 62.5  0  -0.375  -0.03  1  0  0  0  E2  

 450  0  -0.5  4.16  0  0  1  0  y  

 800  0  1  0  0  0  0  1  X  

 250  1  0.5  -4.16  0  0  0  0  E5  

 365000  0  350  4.16  0  0  0  0  M 

موجبة، وعليھ   Mيمثل اݍݨدول أعلاه جدول اݍݰل כمثل כخ؈ف لأن جميع معاملات المتغ؈فات כساسية ࢭʏ سطر 

الكميات المنتجة المثڴʄ ۂʏ الۘܣ توجد ࢭʏ عمود الثوابت المقابلة للمتغ؈فات الۘܣ دخلت اڲʄ כساس وۂʏ بالكميات 

:X=800  وY=450  ساويʇ امش بحيث أصبحɺعظم الȖ ة لعوامل טنتاجية  365000والۘܣʈو.ن، وأما الكميات التقدير

الۘܣ تقابل الكميات المثڴʄ ۂʏ الكميات الممكن ايجادɸا من خلال Ȗعوʈض ݯݨم טنتاج כمثل ࢭʏ القيود ٭ڈدف معرفة 

  الطاقات العاطلة وɸذا ما ستوܷݰھ النقاط التالية.

  كغ     562.5)=450(0.45)+800(0.45المواد כولية=

  ساعة 825)=450(0.5)+800(0.75ساعات عمل يد عاملة =

  ساعة  20400)=450(24)+800(12ساعات عمل טلة= 
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  X=1)800=(800سوق 

الطاقات العاطلة  وحدة ࢭʏ السوق Ȋشرط عدم Ȗغ؈ف اݍݰل כمثل 250يمكن اضافة   Y =1)450=(450 > 700سوق 

، ساعة E1=37.5موجودة ࢭʏ عمود الثوابت والمقابلة للمتغ؈فات الوɸمية الۘܣ لم تدخل כساس وۂʏ:كغ

E2=62.5،E5=250.  

  اعداد موازنة טنتاج  .4

ʇعت؄ف برنامج טنتاج כمثل اݝݰدد بواسطة الطرق الكمية ɸو כساس ࢭʏ اعداد موازنة טنتاج والۘܣ يمكن 

سب الف؅فة (الشɺر...) أو  حسب مراكز المسؤولية (ورشة أو خدمة)، وʈنطوي تقييم برنامج טنتاج من عرضɺا  ح

أجل تحوʈلھ إڲʄ موازنات تقديرʈة عڴʄ تحديد مختلف التɢاليف والۘܣ تصنف إڲʄ نوع؈ن وɸما : التɢاليف المباشرة، 

  التɢاليف غ؈ف المباشرة .

لۘܣ يمكن تحميلɺا مباشرة للمنتجات أو اݍݵدمات (تمتاز  بالسɺولة ࢭʏ : وۂʏ تلك التɢاليف االتɢاليف المباشرة -

 تحميلɺا)، وتتمثل ɸذه التɢاليف ࢭʏ المواد כولية المسْڈلكة وساعات عمل العمالة. 

وۂʏ تتعلق Ȋعدة عناصر من التɢلفة أو العديد من المنتجات (أي Ȗش؅فك فٕڈا العديد من  التɢاليف غ؈ف  المباشرة: -

و اݍݵدمات) بحيث يتطلب توزʉعɺا عڴɸ ʄذه المنتجات حسابات أك؄ف أو أقل Ȗعقيدا و أك؆ف أو  أقل المنتجات ا

للȘشغيل ، المصارʈف المالية، المصارʈف   عدالة ࢭʏ التوزʉع، وتتمثل ɸذه التɢاليف ࢭʏ التɢاليف العامة

 البيعية..اݍݸ.

المباشرة) مع مقارȋة التɢاليف المتغ؈فة يمكن استعمال ɸذه المقارȋة (التɢاليف المباشرة، التɢاليف غ؈ف 

  والتɢاليف الثابتة وذلك ٭ڈدف حساب عتبة المردودية.

  يمكن عرض موازنات טنتاج ࢭʏ اݍݨداول التالية:

  أو للمنتوج س 1موازنة טنتاج للورشة 

  التɴبؤات   عناصر التɢاليف

  اݝݨموع  التɢلفة الوحدوʈة  الكمية   

        وטسْڈلاɠاتالمواد כولية 

        المناولة

        تورʈدات مختلفة مسْڈلكة

        اليد العاملة المباشرة

  المصارʈف غ؈ف المباشرة

 الصيانة -

 טɸتلاɠات -

 المصارʈف العامة -

  التأم؈ن -

      

       اݝݨموع
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أو المعيارʈة، وكذلك  حدد الكمية المسْڈلكة انطلاقا من برنامج טنتاج، والتɢلفة الوحدوʈة ۂʏ التɢلفة التɴبؤʈةت

بالɴسبة لليد العاملة المباشرة فࢼܣ اݍݱݨم الذي يحقق برنامج טنتاج כمثل حيث يتم من خلالھ معرفة ساعات 

  .العمل وعدد العمل الضرورʈ؈ن مقارنة بالعمل النظري 

  Xالموازنة السنوʈة للإنتاج للمنتوج 

  مجموع  دʇسم؄ف  نوفم؄ف  ....................................  فيفري   جانفي  العناصر

  כعباء المباشرة

 M1المادة  -

 M2المادة  -

اليد العاملة -

 1للورشة 

اليد العاملة -

  2للورشة 

  כعباء غ؈ف المباشرة

  للتموʈن -

  1للورشة-

  2للورشة-

            

              تɢاليف טنتاج
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 ʏل المواڲɢݳ الش   مخطط إعداد الموازنة التقديرʈة للإنتاج، المرور من برنامج المبيعات إڲʄ برنامج טنتاج.يوܷ

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

كذلك عن اعداد الموازنة التقديرʈة للإنتاج عڴʄ أٰڈا Ȗسمح ݝݵتلف المسؤول؈ن ࢭʏ وظيفة טنتاج يمكن القول 

 ʏل المواڲɢمثل الشʈالعديد من الموازنات حسب احتياجات المؤسسة، و ʄبحساب برنامج טنتاج وتخصيصھ عڴ

  كيف يتم تخصيص برنامج טنتاج عڴʄ مختلف الموازنات.

  

  

 
برنامج المبيعات لɢل  

 سياسة الȘسع؈ف منتوج

 سياسة טشɺار

 موازنة ال؅فوʈج

 وטشɺار 

ازنة المبيعات حسب مو

 المنتجات

موازنة خدمات المبيعات 

)(טمɢانيات  

المعاي؈ف التقنية 

 للتصɴيع

 احتياجات الورشة 

 مواد أولية-

 اليد العاملة-

 ساعات عمل ךلة-

 C الورشة   Bالورشة  Aالورشة  

برنامج טنتاج حسب 

 المنتجات

 توزʉع ال؄فنامج حسب المنتجات

سياسة تخزʈن المنتجات 

 الٔڈائية
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 التصɴيف (التوزʉع)

 حسب المنتجات  حسب الف؅فة
حسب مراكز المسؤولية أو ɲشاط 

 טنتاج 

سبوعأ  

 شɺر

 فصل....

يراداتحسب معاي؈ف ט   

ازنة حسب المسؤولمو  

 أو حسب المركز

 أو حسب الɴشاط
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  التقديرʈة للتموʈن (المواد כولية والمش؅فيات)اݝݰور الراȊع: الموازنة 

  تمɺيد

تقوم المؤسسة بإعداد الموازنة التقديرʈة للتموʈن Ȋعد טنْڈاء من اعداد الموازنة التقديرʈة للإنتاج  ࢭʏ حالة 

مؤسسة صناعية وȌعد الموازنة التقديرʈة للمبيعات ࢭʏ حالة المؤسسة التجارʈة، وذلك من أجل معرفة المواد כولية 

  .ت اݝݰدد وȋأقل تɢلفةوالمɢونات اللازمة لعملية טنتاج ࢭʏ الوق

 الموازنة التقديرʈة للتموʈنماɸية .1

:ʏثلاث مراحل وۂ ʄن عڴʈة للتموʈسي؈ف الموازنة التقديرȖ تمʈو  

 التɴبؤ بالتموʈنات وفقا لسياسة التخزʈن المعتمدة من طرف المؤسسة؛ -

טسْڈلاɠات، ومستوʈات اݝݵزون المقيمة إعداد الموازنة التقديرʈة والۘܣ تتضمن تɴبؤات الطلبيات والȘسليمات،  -

 بالتɢلفة الوحدوʈة التقديرʈة؛

 الرقابة عڴʄ التموʈن تنفذ من خلال تحليل טنحرافات ما ب؈ن טنجازات والتقديرات وأيضا من خلال الɴسب. -

ان الɺدف من اعداد الموازنة التقديرʈة للتموʈن ɸو ضمان Ȗسي؈ف اݝݵزونات للمواد כولية، المنتجات، للسلع 

  والتموʈنات כخرى Ȋشɢل أمثل من أجل تفادي انقطاع اݝݵزون أو فائض ࢭʏ اݝݵزون.

  اعتبارات اعداد الموازنة التقديرʈة للتموʈن.2

  عند اعداد الموازنة :يجب أخذ العناصر التالية ࢭʏ اݍݰسبان 

 : يتم اݍݰصول علٕڈا من خلال موازنة טنتاج او موازنة المبيعات.معدلات טسْڈلاك -

وʈتم معرفة ذلك من خلال عدد الطلبيات المرسلة خلال السنة حيث من الضروري البحث عن  وث؈فة التموʈن: -

 وت؈فة مثڴʄ للتموʈن Ȗسمح بتحمل تɢلفة تخزʈن أقل للمخزون.

 وۂʏ الف؅فة ما ب؈ن تارʈخ اصدار الطلبية وتارʈخ استلامɺا. موʈن:آجال الت -

 Ȗسمح معرفة توقيت טستلام من تحديد اݍݰد כدɲى للمخزون اݍݰد כدɲى للمخزون: -

  اݝݵزون כدɲى = טسْڈلاك اليومي * عدد أيام טستلام

 مخزون כمان: טسْڈلاك اليومي * عدد أيام التأخر ࡩʏ טستلام -

 ɸو مستوى اݝݵزون الذي يɴبڧʏ عنده اصدار الطلبية وارسالɺا. مخزون טنذار أو اݍݰذر: -

  مخزون טنذار = اݝݵزون כدɲى + مخزون כمان
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  أساليب Ȗسي؈ف اݝݵزون.3

  يمكن Ȗسي؈ف تدفقات التموʈن وטنتاج بأسلوȋ؈ن وɸما:   

واݍݵارجة عن طرʈق تɢوʈن مخزون للمواد כولية الȘسي؈ف التقليدي من المنبع: تنظيم التدفقات الداخلة  -

 والمنتجات، والɺدف من ذلك ɸو تخفيض تɢاليف التخزʈن.

الȘسي؈ف ࢭʏ الوقت اݝݰدد (المناسب) من المصب: Ȗسلم المواد כولية ࢭʏ الوقت المناسب لورشة טنتاج، وȖسلم  -

Ȗعاون وثيق مع الموردين وكذلك مرونة ࢭʏ  المنتجات لمصݏݰة المبيعات ࢭʏ الوقت المناسب، يتطلب ɸذا כسلوب

  0تنظيم טنتاج، والɺدف من ɸذا כسلوب ɸم البحث عن مستوى مخزون ʇساوي 

  وغالبا ما يتم اݍݨمع ب؈ن ɸاذين כسلوȋ؈ن للȘسي؈ف داخل نفس الشركة.

  أنواع موازنات التموʈنات.4

الطلبيات، موازنة טستلام، موازنة تنقسم موازنة التموʈنات إڲʄ عدة موازنات فرعية وۂʏ: موازنة 

  טسْڈلاɠات، موازنة اݝݵزونات، قد تɢون ɸذه الموازنات ࢭʏ شɢل ك׿ܣ أو قي׿ܣ.

  مكونات تɢلفة التموʈن.5

Ȗشتمل تɢلفة التموʈن عڴʄ أرȌعة عناصر : تɢلفة الشراء، تɢلفة التخزʈن (טحتفاظ باݝݵزون)، تɢلفة טصدار 

  الطلبيات)، تɢلفة انقطاع اݝݵزون. (التɢاليف טدارʈة لاصدار

لا تتضمن ɸذه التɢلفة ɠل من سعر الشراء والمصارʈف المݏݰقة بالشراء، غ؈ف ان سياسة التموʈن  تɢلفة الشراء:.1.5

تقتصر عڴʄ التɢلفة الفعلية للشراء فحسب، بل أيضا عڴʄ تɢاليف التخزʈن والتɢاليف טدارʈة للتموʈن، كما يجب 

ʈسياسة التمو ʄعڴ.ʏاليف الناجمة عن انقطاع أو نقص اݝݵزون اݍݰاڲɢع؈ن טعتبار التȊ ن أن تأخذ 

 )Cout de possession( تɢلفة טحتفاظ (التخزʈن).2.5

 تتضمن تɢلفة التخزʈن العناصر التالية:

 تɢلفة تموʈل اݝݵزون؛ -

 أقساط تأم؈ن اݝݵزون ضد مختلف اݝݵاطر (اݍݰرائق.السرقة...)؛ -

 قيمة اݝݵزون مع مرور الوقت؛ انخفاضالتخزʈن (المباɲي أو اݝݵازن، وسائل  تɢلفة -

ولɺذا السȎب، بالɴسبة تȘناسب ɸذه التɢاليف أساسا مع ف؅فة التخزʈن وݯݨم اݝݵزون، ولا سيما بالɴسبة لقيمتھ، 

 لɢل وحدة من الوقت ولɢل وحدة من المنتج.(Cpu)لɢل عنصر مخزن، يتم عادة تحديد تɢلفة التخزʈن 

مخزون כمان (المقصود منھ التعوʈض عن اݝݵاطر المتعلقة بأوقات טسْڈلاك والȘسليم، وعن  Sعن طرʈق تحديد 

 .والمسلمة Ȋشɢل دوري الكمية  المطلوȋة  Qطرʈق 
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) S + Qتنطبق تɢلفة الوحدة عڴʄ الكميات الموجودة ࢭʏ اݝݵزون والۘܣ تختلف ب؈ن عمليۘܣ Ȗسليم ب؈ن اݍݰد כقظۜܢ (

 sכدɲى (اݍݰد כدɲى)واݍݰد 

 ، يمكن اعتبار تɢلفة טحتفاظ ۂʏ نتاج تɢلفة الوحدة مضروȋة ࢭʏ متوسط اݝݵزونتȎسيط ذلكمن أجل 

 

 

Cp = Cpu × (s +
Q
2

) 

Cpuلفة טحتفاظ باݝݵزون خلال وحدة من الزمنɢت :  

اݝݵزون متوسط:  s + ୕
ଶ

 

 كما يمكن حسا٭ڈا بالعلاقة التالية:

݌ܥ =
ܥ

2 ܰ
×  ݐ

C :ة بالقيمةʈات السنوɠטسْڈلا  

Nةʈعدد الطلبيات السنو :  

t : معدل טحتفاظ  

  )Cout de lancement( .تɢلفة טصدار (التɢاليف טدارʈة للطلبيات)3.5

تتعلق تɢلفة اصدار الطلبيات بتɢاليف وظيفة التموʈن، وɸذه التɢاليف ۂʏ ثابتة Ȋشɢل أسا؟ۜܣ ولكن من 

الطوʈل، تتغ؈ف الɺياɠل טدارʈة اعتمادا عڴʄ عدد الطلبيات الۘܣ تمت معاݍݨاٮڈا، وɸذا ما منظور اس؅فاتيڋʏ ࢭʏ כجل 

  ي؄فر  أن نحدد تɢلفة טصدار  لɢل طلبية.

  تحسب تɢلفة اصدار  الطلبيات بالعلاقة التالية: 

࢒࡯ = ࢇࢉ × ࡺ = × ࢇࢉ
࡯
ࡽ

 

ca :لفة اصدار  الطلبية الواحدةɢت    C : ةʈات السنوɠبالكميةטسْڈلا    Q :ݯݨم الطلبية  N :عدد الطلبيات  

 )Cout de pénurie.تɢلفة النقص أو טنقطاع اݝݵزون (4.5

Ȗغطي تɢلفة نقص اݝݵزون مجموعة من التɢاليف الظاɸرة أو اݍݵفية الۘܣ ۂʏ ناتجة عن انخفاض ࢭʏ مستوى 

 :ʏاليف فࢼܣ متنوعة يمكن أن نم؈ق  مٔڈا مايڴɢذه التɸ سلوكȊ اݝݵزون، وأما القوان؈ن المتعلقة  
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محل טنتاج غ؈ف المتوقع،  تɢاليف متناسبة مع عدد טنقطاعات ࢭʏ اݝݵزون، مثال: تɢلفة تجديد آلات لتحل -

 والتɢاليف الناجمة عن כضرار الۘܣ ݍݰقت Ȋسمعة الشركة؛

التɢاليف الɴسȎية من الوحدات المفقودة، مثال: استخدام وسائل النقل טستȞنائية باɸظة الثمن، مبيعات  -

 مفقودة؛

 .امات التأخ؈ف  الموثقة ࢭʏ العقدالتɢاليف المتناسبة مع الوحدات المفقودة وف؅فة טنقطاع، مثال: Ȗسديد غر  -

  تɢلفة التخزʈن بدون انقطاع.5.5

التɢلفة الɢلية للتخزʈن بدون نقص اݝݵزون مجموع تɢلفة اصدار  الطلبيات وتɢلفة טحتفاظ Ȗساوي 

(امتلاك) اݝݵزون، تتغ؈ف  ɸذه التɢلفة حسب عدد الطلبيات لأن التɢاليف المɢونة لɺا تتغ؈ف بدلالة عدد الطلبيات أو 

:ʏن موܷݰة فيمايڴʈلفة التخزɢטستلامات، علاقة ت  

ࢀ࡯ = ࡸ࡯ + ࡼ࡯ = ( 
۱

૛ ۼ
× (ܜ + ܉܋) ×  (ۼ

  تصبح تɢلفة التموʈن لوحدة من الزمن Ȗساوي مجموع التɢاليف التالية:

େ تɢلفة טحتفاظ أو اݍݰيازة باݝݵزون المتوسط (خلال وحدة زمنية)  : -
ଶ ୒

× t  

caتɢلفة اصدار الطلبيات (خلال وحدة زمنية):    - × N 

 تɢلفة الشراء تم تناولɺا فيما قبل. -

 )Modèle Wilsonכمثلية ࡩȖ ʏسي؈ف اݝݵزون ࡩʏ حالة التأكد (نموذج وʈلسن .6

يف؅فض ɸذا النموذج أن المستقبل محدد ومتأكد منھ، حيث أن الطلب وآجال الȘسليم محددان بدقة 

 مسبقا، وȋالتاڲʏ لʋس من الضروري تɢوʈن مخزون للأمان، وȋالتاڲʏ مجموع اݝݵزون ɸو اݝݵزون المتحرك، وكذلك لا

  .يقبل ɸذا النموذج امɢانية انقطاع اݝݵزون

ٱڈدف نموذج وʈلسن إڲʄ تحديد وت؈فة التموʈن الۘܣ تخفض (تدنية التɢاليف) التɢاليف الɢلية للتخزʈن باعتبار أن  -

  טسْڈلاك التɴبؤي منتظم، وسعر ثابت وعدم امɢانية انقطاع اݝݵزون.

ثلاث طرق وۂʏ: الطرʈقة اݍݰسابية، الطرʈقة اݍݨ؄فية، الطرʈقة البحث عن الوت؈فة المثڴʄ للتموʈن يتم حسب  -

  البيانية.

وقد Ȗس׿ܢ طرʈقة اݍݨدول حيث يظɺر ɸذا כخ؈ف مختلف التɢاليف من تɢلفة טحتفاظ الطرʈقة اݍݰسابية: .1.6

 ، بمجرد Ȗساوي أو تقارب تɢلفةNوتɢلفة טصدار وتɢلفة التخزʈن عند مستوʈات مختلفة ݍݱݨم الطلبيات 

טحتفاظ مع تɢلفة טصدار  فان تɢلفة التخزʈن تɢون ࢭʏ أدɲى حدودɸا وȋالتاڲʏ يتم أخذ مستوى عدد الطلبيات 

  المقابل لذلك.
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تɢون تɢلفة  التخزʈن ࢭʏ أدɲى حدودɸا اذا ɠان مشتقɺا כول : )WILSON(الطرʈقة اݍݨ؄فية أو نموذج وʈلسن .2.6

  ، أو  بمعۚܢ آخر تȘساوى تɢلفة טحتفاظ مع تɢلفة טصدار ، توضيح ذلك فيمايڴʏ:0بالɴسبة لعدد الطلبيات ʇساوي 

ࢀ࡯ =
࡯

૛ࡺ
 × ࡺ + × ࢇ࡯  ࡺ

ᇱࢀ࡯ =
࡯−

૛ࡺ૛ + ࢇ࡯ = ૙ 

  أو

Cl = Cp 

Ca *N =  ۱
૛ ۼ

×  ܜ

N* =ට       عدد  الطلبيات כمثل          ࢚∗࡯
૛ ࢇ࡯

  

 = *Q    اݍݱݨم כمثل للطلبية
بالكمية ࡯

∗ࡺ
  

تمثل مختلف التɢاليف السابقة ࢭʏ شɢل دوال، حيث نجد أن تɢلفة טصدار  ۂʏ عبارة عن الطرʈقة البيانية: .3.6

     :ʏل معادلة خطية كمايڴɢش ʏدالة م؅قايدة تمثل ࢭY1 = a x :ʏلفة טحتفاظ بدالة متناقصة وۂɢوتمثل ت ،y2= 
௕
௫

 ،

، بحيث تɢون ࢭʏ أدɲى حدودɸا عندما يتقطاع Y3= Y1+Y2وأما تɢلفة التخزʈن فࢼܣ جمع التɢلفت؈ن السابقت؈ن فنجد: 

 *N، وȋالتاڲʏ تمثل نقطة التقاطع العدد כمثل لعدد الطلبيات Y2و  مستقيم المعادلة  Y1مستقيم المعادلة 

ɢشȊ ل آخر  تمثلX  بN   :وتصبح المعادلات  
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- Y1= a *x=  Cl = Ca *N 

- Y2= 
܊
ܠ

= ܘ۱ =  ۱
૛ ۼ

∗  ܜ

- Y3= Y1+Y2 = CT= (Ca *N)+( ۱
૛ ۼ

∗  (ܜ

:ʏي التاڲɲل البياɢالش ʏيمكن توضيح رسم مستقيمات المعادلات السابقة ࢭ  

 

 

  

  

  

  

 

  

 

:ʏمثال توضيڍ  

:وفر لك مسؤول التموʈن المعلومات التالية  

 دج للوحدة؛ 4وحدة  Ȋسعر  M 12000טسْڈلاك السنوي للمادة  -

 دج؛ 60تɢلفة اصدار الطلبية  -

 ؛%9معدل טحتفاظ بالوحدة  -

 %9*  4دج، تم اݍݰصول علٕڈا من خلال :  0.36تɢلفة טحتفاظ بالوحدة  -

 حسابيا وج؄فيا وȋيانيا؟  *N* ،Q* ،Dأحسب  المطلوب:

 

 

CT Cp 

Cl 

 التكالیف

 Nعدد الطلبیات 
N* 

Cp=Cl 
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 حل المثال

  ج؄فيا-

N*=ට ࢚∗࡯
૛ ࢇ࡯

= ට૚૛૙૙૙∗૝∗૙.૙ૢ
૛(૟૙)

= √૜૟ = ૟ طلبيات           

 = *Qوحدة
࡯بالكمية 

∗ࡺ
= ૚૛૙૙૙

૟
=2000                

T*= 
૚૛
૟

= ૛ رɺش            

  حسابيا   -

  7  6  5  4  3  2  1  طلبيات

Cl=Ca*N 60*1=60  60*2=120  60*3=180  60*4=240  60*5=300  60*6=360  60*7=420  

Cp=(C/2n)*t 2160  1080  720  540  432  360  308  

CT=Cl+Cp 2220  1200  900  780  732  720  728  

 بيانيا -3

 

 مع وجود انقطاع  Wilsonنموذج وʈلسن .7

مؤجل ȊسȎب عدم  استفائھ يمكن استخدام نموذج وʈلسن ࢭʏ حالة قبول טنقطاع أو ࢭʏ حالة أن الطلب 

  للشروط، وʈبقى النموذج محددا ومعرفة المستقبل مضبوطة تحتم دائما تɢوʈن مخزون للأمان.

، وɸذا Mنقص المادة  نفس المثال السابق: لنف؅فض أن المؤسسة يجب علٕڈا تأجيل عمليات الȘسليم لعملا٬ڈا ࢭʏ حالة

يتم تخصيص جزء من المواد دج للكغ  لɢل شɺر تم التأخ؈ف فيھ،  5يضطر ɸا اڲʄ دفع مبلغ ماڲʏ كعقوȋة والمقدرة ب

0
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لتعوʈض الȘسليم المتأخر للعملاء، لذلك وحۘܢ ࢭʏ اليوم التاڲʏ فان اݝݵزون المتوفر أقل من ݯݨم المستلمة عڴʄ الفور 

  الطلب.

تɢاليف التخزʈن مع ادخال تɢلفة טنقطاع، وعليھ فان المعطيات تبقى كما ۂʏ  وȋالتاڲʏ فإن الɺدف يبقى ࢭʏ تخفيض

للوحدة   Cpnبالɴسبة للنموذج الȎسيط السابق مع اضافة معطيات أخرى تتعلق بالانقطاع وʈرمز لɺا ب: 

  ولوحدة من الزمن.  المفقودة

 :ʏالمتغ؈فات ۂ  

T نʈف؅فة التخز ʄن والۘܣ تقسم اڲʈف؅فة اعادة التمو :Ts  0>(مخزون(   وف؅فة טنقطاعTpn =مخزون)0(  

Qلسنʈنموذج و ʏو مب؈ن ࢭɸ ݯݨم الطلبية كما :  

nبداية الف؅فة ʏݯݨم اݝݵزون المتاح ࢭ :  

  المبيعات المؤجلةتغطية ل ȊqسȎب تخصيص جزء من  n<Qبصفة عامة، 

  يمكن أن نلاحظ الɴسبة التالية: علاوة عڴʄ ذلك، 
݊
ܳ

=
ݏܶ
ܶ

 

:ʏن خلال وحدة زمن ما يڴʈلفة التموɢتتضمن ت  

تɢلفة טحتفاظ بمتوسط اݝݵزون (عند تجزئة الزمن  -
்
்
 ) تحسب بالعلاقة التالية:0>حيث يɢون اݝݵزون  

CP= Cpu × ொ∗
ଶ

× ்௦
்

 

تɢلفة טنقطاع للكمية المتوسطة المفقودة للمواد ( عند تجزئة الزمن  -
்
் 

)، تحسب بالعلاقة 0حيث يɢون اݝݵزون= 

 التالية:

CPn = Cpnu × ொ∗ି௡
ଶ

× ்௣
்

 

 تɢلفة اصدار الطلبيات (خلال ف؅فة من الزمن) تحسب بالعلاقة التالية: -

Cl= ܽܥ ×
஼ بالكمية

ொ∗
 

:ʏاليف السابقة وعلاقْڈا ۂɢن تتضمن جميع التʈلفة التخزɢتصبح ت 

CTn= (Cpu × ொ∗
ଶ

× ்௦
்

) + (Cpnu × ொ∗ି௡
ଶ

) × (்௣
்

+ × ܽܥ
஼ بالكمية

ொ∗
) 

  تɢون التɢلفة السابقة ࢭʏ حدودɸا الدنيا اذا ɠان:

  ممثلان بالعلاقة التالية:  Qوݯݨم الطلبية   nݯݨم اݝݵزون ࢭʏ بداية الف؅فة  -

݊ ∗
ܳ ∗

=
ݏܶ ∗
ܶ ∗

=
ݑ݊݌ܥ

ݑ݊݌ܥ + ݑ݌ܥ
 

  ݯݨم الطلبية כمثل ɸو: -
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Q*=ට૛ ࢇ࡯∗بالكمية࡯

࢛࢖࡯
× ට࢛࢔࢖࡯ା࢛࢖࡯

࢛࢔࢖࡯
 

 

 WILSONمعادلة وʈلسن              معامل טنقطاع                                                

طن، ɸذه כخ؈فة موزعة  50والۘܣ يتم بيعɺا لزȋائنھ بوت؈فة شɺرʈة تقدر ب  ȖMش؅في مؤسسة جمال المادة  مثال:

من سعر الشراء   %8دج ، تقدر تɢلفة טحتفاظ  بɴسبة  M  :540للمادة بالȘساوي خلال السنة، سعر شراء الطن 

  دج. 518.4لسنة من التخزʈن، وتقدر التɢاليف טدارʈة لإصدار طلبية  واحدة بـ: 

  حساب اݍݱݨم טقتصادي للطلبية وف؅فة المثڴʄ: بدون انقطاع -

  نختار الشɺر ɠوحدة زمن :

     Cpu=P*t = 540*0.08*1/12= 3.6طنC= 50  رɺبالكمية للش 

Q*=ටଶ∗௖بالكمية∗஼௔

஼௣௨
= ටଶ∗ହ଴∗ହଵ଼.ସ

ଷ.଺
=   طن 120

N*=
ଵଶ∗ହ଴

ଵଶ଴
= ଺଴଴

ଵଶ଴
= 5  

T*=
ொ∗

஼رɺبالش
= ଵଶ଴

ହ଴
=   شɺر 2.4

  تɢلفة الشراء الشɺرʈة:

  CP= (p*t)*Q*/2= 3.6*120/2= 216تɢلفة טحتفاظ :                         -

  CL= Ca * Cبالكمية = *Q/           216= 50/120*518.4تɢلفة اصدار الطلبيات:  -

 27000= 50*540ثمن المش؅فيات:           -

  27432= 27000+216+216اݝݨموع (تɢلفة الشراء)= -

  عند مستوى כمثلية تȘساوى تɢلفة טحتفاظ بتɢلفة اصدار الطلبيات

(التɢلفة الوحدة المفقودة خلال وحدة  Cpnu= 28.8ࢭʏ حالة انقطاع اݝݵزون تقدر التɢلفة الوحدوʈة للانقطاع 

  .زمن)

 اݍݱݨم טقتصادي للطلبية -

= 127.29 Tonnes Q*= ටଶ∗ହ଴∗ହଵ଼.ସ
ଷ.଺

∗ ටଶ଼ାଷ.଺
ଶ଼.଼

= 120 ∗ √1.125  
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 مخزون بداية الف؅فة -

Stock1= Q*× ஼௣௡௨
஼௣௡௨ା௖௣௨

= 127.29 × ଶ଼.଼
ଶ଼.଼ାଷ.଺

= 127.29 × 0.89 =  ݏ݁݊݊݋ݐ 113.15

 الف؅فة טقتصادية لإعادة التموʈن  -

T*= Q*/C= 127.29/50= 2.55 رɺش 

يوم 76  

 ف؅فة טنقطاع : -

݊݌ܶ
ܶ

= 1 −
ݏܶ
ܶ

= 1 −
ݑ݊݌ܥ

ݑ݊݌ܥ + ݑ݌ܿ
= 1 − 0.89 = 11% 

 تɢلفة التموʈن: -

  181.26=  %89)*2÷113.15ّ*( 3.6تɢلفة טحتفاظ             

11%* 28.8تɢلفة טنقطاع               ∗ ଵଶ଻.ଶଽାଵଵଷ.ଵହ
ଶ

 =22.4 

*   518.4تɢلفة טصدار               
ହ଴

ଵଶ଻.ଽ
      =203.63  

   27000= 50*  540تɢلفة الشراء                 

  27407.29= 27000+203.63+22.4+181.26اݝݨموع= 
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  اݝݰور اݍݵامس: الموازنة التقديرʈة لݏݵزʈنة

 تمɺيد

ف موازنة اݍݵزʈنة من ب؈ن الموازنات الضرورʈة ࢭʏ المؤسسة فࢼܣ لا تقل أɸمية عن الموازنات כخرى، حيث Ȗ؄عت

قيادة الضرورʈة لنجاح أي مؤسسة ࢭʏ محيطɺا مɺما يكن تصɴيفɺا القانوɲي (مصغرة، ذات الȖعت؄ف أداة من أدوات 

ي تقوم بھ(تجاري، انتاڊʏ، خدمي...)، وعڴʄ أو ɲشاطɺا الذ الܨݵص الوحيد، ذات مسؤولية محدودة، ذات أسɺم...)

ɸذا כساس سʋتم ࢭɸ ʏذا اݝݰور التطرق اڲȖ ʄعرʈفɺا وأɸدافɺا ومɢوناٮڈا (المدفوعات، المقبوضات، ورصيدɸا) Ȋآۜܣء 

  من التفصيل مع ذكر Ȋعض כمثلة التوضيحية لكيفية حساب مختلف عناصرɸا.

  . Ȗعرʈف الموازنة التقديرʈة لݏݵزʈنة وأɸدافɺا1

تݏݵيص ݍݨميع التɴبؤات المتعلقة بالإيرادات والنفقات (المقبوضات  عڴʄ أٰڈاݵزʈنة التقديرʈة لݏوازنة Ȗعرف الم

 والمدفوعات) لف؅فة موازناتية مستقبلية.

  التحصيلات)) (encaissementsטيرادات (                                                                                       

  لف؅فة مستقبلية                                 باختصار                      ۂʏ التɴبؤات                                                                                     

  ) (المدفوعات)décaissementالنفقات     (                                                                                    

Ȗسمح موازنة اݍݵزʈنة بتحليل ɲشاط المؤسسة من خلال اعداد جدول ماڲʏ تɴبؤي ٭ڈدف تȎيان النفقات وטيرادات 

  وذلك لف؅فة شɺر Ȋعد شɺر حسب وجɺة نظر بنكية (تحصيلات ومدفوعات) ،المتوقعة ࢮʏ شɢل تدفقات نقدية تɴبؤʈة

ڈا، واستغلال الفائض من  من اعدادɸاالɺدف و  ɸو تفادي الوقوع ࢭʏ حالة ܿݨز وȋالتاڲʏ عدم قدرٮڈا عڴȖ ʄسديد ديوٰ

  خلال اسȘثماره ࢭʏ توسعة المؤسسة أو يتم ادخاره ࢭʏ البنوك أو شراء أسɺم وسندات.

  أو بتعب؈ف آخر:

 ࢭʏ حالة ال݀ݨز يتم البحث عن مصار لتموʈل اݍݵزʈنة قد تɢون قص؈فة כجل؛ -

 ʏ حالة الفائض يتم اتخاذ قرارات טسȘثمار Ȋشأنھ ɠاسȘثمارات عيɴية أو شراء أسɺم وسندات؛ࢭ -

Ȗعطي نظرة شاملة للمدراء بالوضعية المالية من خلال التدفقات النقدية الداخلة واݍݵارجة لف؅فة زمنية  -

 مستقبلية؛

 التɴبؤ بالاحتياجات المالية للمؤسسة ࢭʏ כجل القص؈ف؛ -

-  ʄساعد عڴȖ.دافɸاتخاذ القرارات المالية وتحدد مستوى السيولة الضروري لتحقيق כ 
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يتطلب اعداد الموازنة التقديرʈة لݏݵزʈنة موازنات تتعلق بدورة טستغلال (المبيعات، التموʈن، טنتاج، المصارʈف) 

   .وموزانات تتعلق بالاسȘثمار والتموʈل

  .                                                                                                     موازنة المبيعات                            

  موزانة التموʈن      موازنات טستغلال                                                                                             

  موازنة المصارʈف                                                                                                                                    

  موازنة טنتاج                         الموازنة التقديرʈة لݏݵزʈنة                                                             

  

  موازنة טسȘثمار والتموʈل                                                                                 

  ݵزʈنةالتقديرʈة لݏزنة او المɸيɢل .2

شɺر من خلال التɴبؤات، حيث أٰڈا تتضمن ثلاث موازنات جزئية وموازنة  Ȗ12عد ɸذه الموازنة شɺرʈا لمدة 

  ݍݵزʈنة، الشɢل المواڲʏ يوܷݳ ذلك:وضعية ا

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 موازنة الخزینة

 موازنات جزئیة

موازنة وضعیة 
 الخزینة

التحصیلات موازنة  

 أو المقبوضات

 موازنة المدفوعات

 TVAموازنة 

 رصید بدایة الشھر أولي

 + مجموع التحصیلات (المقبوضات)

 مجموع المدفوعات-
 

 = رصید نھائي للخزینة      
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  باختصار 

  

  

  

 טيرادات (التحصيلات) ۂʏ زʈادة ࢭʏ رصيد اݍݵزʈنة  -

 أو المدفوعات ۂʏ نقص ࢭʏ رصيد اݍݵزʈنة  النفقات -

 

  موازنة التحصيلات (المقبوضات) .1.2

  تنقسم إڲʄ قسم؈ن وɸما:

Ȗعتمد أساسا عڴʄ تɴبؤات المبيعات والۘܣ توزع عڴʄ أساس آجال الȘسوʈة للزȋائن (آجال  تحصيلات טستغلال: -

Ȋ اɸة حۘܢ يتم أخذʈسوȘسب الɲ ذه כخ؈فة تقدر احصائيا خلال ف؅فات سابقة لمعرفةɸع؈ن טعتبار للق؅فات الدفع)، و

  باختصار :، المستقبلية

 شɺر؛ 12أشɺر أو  6مستقبلية ۂʏ التدفقات النقدية الداخلة خلال أو لف؅فة زمنية  -

) المسددة نقدا لنفس الف؅فة أو لف؅فات سابقة ɠانت بيعت عڴTTC ʄترتبط بالمبيعات متضمنة للرسم ( -

 اݍݰساب؛

 اوراق تجارʈة للتحصيل . -

  :تتضمن العناصر التاليةتحصيلات خارج טستغلال:  -

 טعانات)؛الموارد المالية الثابتة (قروض جديدة، زʈادة راس المال،  -

 الموارد المالية الناتجة عن التنازل عڴʄ טسȘثمارات. -

حسابات الزȋائن ࢭʏ الم؈قانية טفتتاحية ۂʏ المبيعات المتعلقة بالدورة السابقة والۘܣ لم Ȗسوى أو Ȗسدد Ȋعد  ملاحضة:

  .TTCوۂʏ متضمنة ݍݨميع الرسوم 

  موازنة المدفوعات.2.2

  تنقسم اڲʄ قسم؈ن وɸما:

ۂʏ التدفقات النقدية اݍݵارجة والمرتبطة بموازنة التموʈن (المش؅فيات) والۘܣ توزع  عڴʄ  ستغلال:مدفوعات ט  -

إڲʄ المش؅فيات  بالإضافةوالمتعلقة بنفس الدورة  TTCأساس آجال Ȗسوʈة الموردين وۂʏ متضمنة ݍݨميع الرسوم 

موازنة وضعیة 
 الخزینة

 موازنة الایرادات (التحصیلات أو المقبوضات)

 تنقص موازنة النفقات (المدفوعات)

 تزید
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 ʏحساب الموردين ࢭ ʏموܷݰة ࢭ ʏعد، يضاف اݝݰققة خلال الدورة السابقة وۂȊ سوȖ الم؈قانية טفتتاحية والۘܣ لم

  كذلك مصارʈف التوزʉع ومصارʈف טنتاج وכجور وכوراق التجارʈة للدفع.

تتعلق بحيازة טسȘثمارات، Ȗسديد القروض والفوائد، توزʉع כرȋاح، الȘسȎيقات  مدفوعات خارج טستغلال: -

  المدفوعة. TVAورصيد الضرائب عڴʄ أرȋاح الشرɠات، 

  TVAموازنة .3.2

ݳ فٕڈا ما يڴʏ أو تحسب بالطرʈقة التالية:   يوܷ

      TVA   رɺالمبيعات للش ʄمجمعة عڴm 

 ) - (TVA رɺالمش؅فيات للسلع واݍݵدمات للش ʄمخفضة عڴm  

  m) مخفضة لمش؅فيات טسȘثمارات للشɺر -(  

 )2(m-1للشɺر   TVA) Crédit) قرض (-(  

  

  =  TVA  رɺمدفوعة للشm    رɺعمود الش ʏموازنة للمدفوعات ࢭ ʏܦݨل ࢭȖ تدفع أوm+1  20خلال  ʄيوم  כوڲ  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

                                                             
المجمعة  ...في ھذه الحالة المؤسسة تستفید المؤسسة من قرض أو خصم یخفض في تصریحات الشھر  TVA >المخفضة  TVAینتج في حالة أن  2

  الموالي.
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 الم؈قانية اݍݵتامية للمؤسسة (س) Ȋعد توزʉع כرȋاح:  :توضيڍʏ مثال

  /ن31/12

  اݍݵصوم  כصول 

  الصاࢭʏ    الصاࢭʏ  טɸتلاɠات  اݍݵام  

  כصول الثابتة

  כصول المتداولة

  اݝݵزونات

  مواد أولية

  منتجات تامة

  

  الزȋائن

اݍݨاɸزʈة 

  (نقدية)

  

  الزȋائن

  

اݍݨاɸزʈة 

  (النقدية)

200000  

  

  

38000  

42390  

  

30000  

1000  

  

30000  

  

1000  

120000  

  

  

/ 

/ 

 

/ 

/  

  

/  

  

/ 

80000  

  

  

38000  

42390  

  

30000  

1000  

  

30000  

  

1000  

  رأس المال وטحتياطات

  )aديون مالية (

  

 ديون الموردين )1(

 ديون ضرʈبة )2(

  )isديون جبائية (

  )3خصوم أخرى (

  (أرȋاح موزعة )

118890  

21000 

 

36000  

10000  

4500  

1000  

  191390  مجموع  191390  120000  311390  مجموع

        )a( البنك ʏ21000  رصيد دائن ࢭ  

 فيفري  Ȗ3/1سدد ࢭʏ جانفي و 3/2ديون الموردون  )1(

)2( TVA  (نةʈديون خز) للدفع 

 أرȋاح توزع ࢭʏ شɺر جوان  )3(

  )N+1) للستة כشɺر لسنة (H.Tتتوقع المؤسسة تحقيق المبيعات خارج الرسم (

  جوان  ماي  أفرʈل  مارس  فيفري   جانفي  

  HT 95000  54000  108000  79000  79000  35000مبيعات 

  يوم. 30نقدا ࢭʏ نفس الشɺر والباࢮʏ بورقة تجارʈة للتحصيل مدٮڈا  ʇ50%سددون الزȋائن 

، تتوقع المؤسسة تحقيق مش؅فيات خارج 40000بمقدار   N+1استفادت المؤسسة من قرض ࢭʏ شɺر مارس لسنة 

  . N+1الرسم للسنة כشɺر כوڲʄ من سنة 
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  جوان  ماي  أفرʈل  مارس  فيفري   جانفي  

مش؅فيات 

H.T 

21200  30700  25450  26300  18650  19400  

  يوم . Ȋ60عد   % 50يوم و  30من قيمة المش؅فيات ࢭʏ الشɺر المواڲʇ50 %  ʏسدد الموردون 

:ʏالتاڲɠ ʏالنفقات כخرى ۂ  

  اليد العاملة المباشرة 

  جوان   ماي   أفرʈل  مارس  فيفري   جانفي  

م.يد 

  العاملة 

20620  18440  22800  21420  21420  17280  

טجتماعية وɸذه כخ؈فة فٕڈا مساɸمة العمال ومساɸمة  تتضمن مصارʈف اليد العاملة المباشرة כجور وטش؅فاɠات -

  من כجور الصافية.  %40) بɴسبة Patronalesأرȋاب العمل (

  يوم من الشɺر المواڲʏ لدفع כجور. 15تدفع כجور ࢭʏ نفس الشɺر وטش؅فاɠات تدفع أو Ȗسوى خلال  -

  ʄ المبيعات.عڴʄ المش؅فيات والنفقات כخرى وعڴ ɸ19.6%و  TVAمعدل  -  

  المصارʈف المتعلقة بموازنة טنتاج 

:ʏتتضمن مايڴ  

 شɺرʈا، حذفت مٔڈا טɸتلاɠات لأٰڈا لا يمكن اعتبارɸا مدفوعات. 2500כعباء الثابتة:  -

 כعباء المتغ؈فة: -

  جوان  ماي  أفرʈل  مارس  فيفري   جانفي  

  4288  5317  5317  5660  4574  5117  متغ؈فة  . أ

ʏذه כعباء ࢭɸ ر  تدفعɺنفس الش  

 شɺرʈا تدفع ࢭʏ نفس الشɺر . 6000مصارʈف التوزʉع:  -

 602= 0.196* 3070.2= 0.6*  5117،  مثال جانفي : TVAمٔڈا   %60تخضع כعباء المتغ؈فة  -

 196= 0.196*  1000=  0.4*  2500مثال : جانفي  TVAمٔڈا  %40تخضع כعباء الثابتة  -

  353=  0.196*  1800=  0.3* 6000: جانفي ، مثال  TVAمٔڈا  %30المصارʈف التوزʉع  -

 ȖسȎيقات عڴʄ ضرائب عڴʄ כرȋاح لنȘيجة السنة اݍݨارʈة  -
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  التصفية ضرʈبة                     2الȘسȎيق                           1الȘسȎيق 

  

9000  11300  4500  

  

  % TVA 19.6معدل  N+1دج ࢭʏ شɺر مارس من سنة  100000ترغب المؤسسة ࢭʏ اقتناء وسائل صناعية بمبلغ 

  ࢭʏ جوان. ʇ1000سدد مبلغ الوسائل ࢭʏ الشɺر المواڲʏ، توزع כرȋاح والمقدمة ب 

  زنات المساعدة ࢭʏ اعداد مختلف الموازنات المتعلقة بموازنة اݍݵزʈنة ااݍݰل المثال: المو 

 الموازنة المبيعات  -

  جوان  ماي  أفرʈل  مارس  فيفري   جانفي  

المبيعات 

HT 

TVA 

مجمعة 

19.6%   

  

95000  

95000*0.196  

=18620  

54000  

10584  

108000  

21168  

79000  

15484  

79000  

15484  

35000  

6860  

المبيعات 

TTC 

113620  64584  129168  94484  94484  41860  

 موازنة التحصيلات (المقبوضات) -

  جوان  ماي  أفرʈل  مارس  فيفري   جانفي  

مبيعات 

 TTCنقدا

مبيعات Ȗسدد 

  ࢭʏ الشɺر

  رصيد الزȋائن

  القروص

56810  

/  

  

30000  

/  

32292  

56810  

  

/  

/  

64584  

32292  

  

/  

40000  

47242  

64584  

  

/  

/  

47242  

47242  

  

/  

/  

20930  

47242  

  

/  

/  

مجموع 

  التحصيلات

86810 89102 136876 111826 94484 68172 

  56810=  % 50*  113620،مثال جانفي:  %50نقدا نفس الشɺر مبيعات  -
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- :ʏر المواڲɺالش ʏسدد (تحصل) ࢭȖ سبة  % 50مبيعاتɴر فيفري نفس الآۜܣء بالɺش ʏمن مبيعات جانفي تحصل ࢭ

 لباࢮʏ כشɺر. 

  موازنة المش؅فيات-

  جوان  ماي  أفرʈل  مارس  فيفري   جانفي  

 HTمش؅فيات 

TVA 

  مخفضة

  

21200  

4155  

30700  

6017  

25450  

4988  

26300  

5155  

18650  

3655  

19400  

3802  

مش؅فيات 

TCC 

25355  36717  30438  31455  22305  23202  

 موازنة المصارʈف -

  جوان  ماي  أفرʈل   مارس  فيفري   جانفي  

 HTم.متغ؈فة للانتاج 

TVA  ʄ60%مخفضة عڴ 

5117 

602  

4574 

538 

  

5660 

666  

5317 

625  

5317 

625  

4288 

504  

م.متغ؈فة مجموع 

 TTCللانتاج

5719  5112  6326  5942  5942  4792  

 HTم.ثابتة للانتاج 

TVA ʄ40مخفض عڴ% 

2500 

196  

2500 

196  

2500 

196  

2500 

196  

2500 

196  

2500 

196  

  TTC 2696  2696  2696  2696  2696  2696مجموع م.ثابتة للانتاج

 HTم.التوزʉع 

TVA  ʄ30مخفضة عڴ% 

6000 

353  

6000 

353  

6000 

353  

6000 

353  

6000 

353  

6000 

353  

  TTC 6353  6353  6353  6353  6353  6353مجموع م.التوزʉع 

  602= 0.196*0.6* 5117للمصارʈف المتغ؈فة : شɺر جانفي   TVAطرʈقة حساب 
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 TVAموازنة  -

  جوان  ماي  أفرʈل مارس  فيفري   جانفي  

TVA  6860  15484  15484  21168  10584  18620  1مجمعة  

TVA مخفضة  

  للاسȘثمارات-

  للمش؅فيات -

  م.متغ؈فة للانتاج -

  م.ثابتة للانتاج -

  م.التوزʉع -

 TVAقرض 

  

/  

4155  

602  

196  

353  

/  

  

/  

6017  

538  

196  

353  

/  

  

19600  

4988  

666  

196  

353  

/  

  

/  

5155  

625  

196  

353  

4635  

  

/  

3655  

625  

196  

353  

/  

  

/  

3802  

504  

196  

353  

/  

اجماڲʏ التخفيض 

2 

5306  7104  25803  10963  4829  4855  

TVA 2-1مدفوعة  

  تارʈخ الȘسوʈة

13314  

  فيفري 

3480  

  مارس

-4635  

 ʄيؤجل اڲ

  شɺر أفرʈل

4520  

  مارس

10655  

  جوان 

2005  

  جوʈلية

  /  /  /  4635  /  /  مؤجل  TVAقرض 

                                               

            

 المدفوعات موازنة - 

  30/06ديون بتارʈخ   جوان  ماي  أفرʈل  مارس  فيفري   جانفي  

  يوم30مش؅فيات آجالɺا 

  يوم60مش؅فيات آجالɺا 

  1/1ديون الموردون 

TVA مدفوعة  

  أجور صافية

  اش؅فاɠات اجتماعية

   للإنتاجأعباء متغ؈فة 

  للإنتاجأعباء ثابتة 

  أعباء التوزʉع 

  حيازة טسȘثمارات

  ضرائب عڴʄ כرȋاح

  כرȋاح الموزعة 

/  

/  

24000  

10000  

14729  

/  

5719 

2696 

2353 

/ 

/  

12678  

/  

12000  

13314  

13171  

5891  

5112 

2696 

6353 

/ 

/  

18359  

12678  

/  

3480  

16286  

5269  

6326 

2696 

6353 

/ 

9000  

15219  

18359  

/  

0  

15300  

6514  

5942 

2696 

6353 

119600 

4500  

15727  

15219  

/  

4521  

15300  

6120  

5942 

2696 

6353 

/ 

/  

11153  

15727  

/  

10655  

12343  

6120  

4792 

2696 

6353 

/ 

11300 

1000  

11601  

22754  

/  

2005  

/  

4937  

/ 

/ 

/ 

/ 

/  

    82139  71878  194483  80446  71215  63497  مجموع المدفوعات

 TVAࢭʏ أفرʈل لا تدفع 
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  12678=%50*  25355تدفع ࢭʏ شɺر فيفري=   %50مثال عن كيفية اݍݰساب                            

  TTC =25355مش؅فيات جانفي 

  12678= %50*  25355تدفع ࢭʏ شɺر مارس=  50%                                                                      

  وȋاࢮʏ כشɺر بنفس الطرʈقة 14729=  1.4*  20620أجور صافية  لشɺر جانفي =

  5891=  0.4*  14729اجتماعية تدفع ࢭʏ الشɺر المواڲʏ أي فيفري = اش؅فاɠات

 الموازنة العامة لݏݵزʈنة (موازنة وضعية اݍݵزʈنة) -

  جوان  ماي  أفرʈل   مارس  فيفري   جانفي  

  رصيد بداية الشɺر(*)

  +التحصيلات

  المدفوعات -

)20000(  

86810  

)63497(  

3313  

89102  

)71215(  

21201  

136876  

)80446(  

77631  

136876  

)194483(  

)5026(  

94484  

)71878(  

17580  

68172  

)82139(  

  3614  17580  )5026(  77631  21201  3313  رصيد اݍݵزʈنة للشɺر 

  سالب حسȎت بالطرʈقة التالية :  20000(*) 

  21000رصيد دائن ࢭʏ البنك :  -

  1000اݍݨاɸزʈة :  -

الٔڈاǿي سالب وȋالتاڲʏ يجب البحث عن موارد للتموʈل القص؈ف כجل ودمجھ ࢭʏ تɴبؤات  نلاحظ أن رصيد شɺر أفرʈل

  .المصارʈف المالية من وسائل التموʈل

  حالات تܶݰيح وضعية اݍݵزʈنة.3

  يحتمل رصيد اݍݵزʈنة حالت؈ن وɸما:

المدفوعات  Ȗستدڤɸ ʏذه الوضعية البحث عن موارد مالية  <التحصيلات  عدم كفاية اݍݵزʈنة (رصيد سالب):-

) أو آجال غ؈ف آجالɺا (قبل آجالɺا) ما ينجر عٔڈا Effets escomptesللتموʈل القص؈ف כجل كخصم כوراق التجارʈة (

تحمل عمولة والۘܣ تحسب عڴʄ أساس معدل اݍݵصم وȖعت؄ف مدفوعات (مصارʈف)، وكذلك الܦݰب عڴʄ المكشوف 

 نك.من الب

دج، لتغطية ɸذا ال݀ݨز يتم خصم أوراق تجارʈة لمبيعات  5026ࢭʏ المثال السابق رصيد سالب ࢭʏ شɺر أفرʈل بمقدار 

، يحسب مقدار כوراق التجارʈة اݝݵصومة كمايڴʏ متضمنة 5026شɺر أفرʈل واݝݰصلة ࢭʏ شɺر ماي بمقدار 

   %12) معدل اݍݵصم السنوي agiosللعمولة (

  E-0.12 
ா

ଵଶ
= 5026 

20000-=21000-1000رصید= +  
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=Eمقدار כوراق التجارʈة  اݝݵصومة   
ହ଴ଶ଺
଴.ଽଽ

= 5077  

  

 * 5077  مقدار العمولة  
଴.ଵଶ
ଵଶ

= 50.77  

المدفوعات Ȗستدڤɸ ʏذه الوضعية البحث عن טسȘثمارات أو  >التحصيلات فائض ࡩʏ اݍݵزʈنة (رصيد موجب):-

 التوظيفات כك؆ف عوائد وأقل مخاطر ومن أمثلة ذلك טسȘثمار ࢭʏ المنتجات المالية.

  قاعدة:

   القرار التموʈڴʏرصيد اݍݵزʈنة سالب معناه ܿݨز وȋالتاڲʏ القرار الماڲʏ المتخذ ɸو   -

 القرار טسȘثماري معناه فاض وȋالتاڲʏ القرار الماڲʏ المتخذ ɸو  رصيد اݍݵزʈنة موجب -

  قرار تموʈڴʏ، قرار اسȘثماري، قرار توزʉع כرȋاح.ولأن القرار الماڲʏ قد يأخذ شɢل من כشɢال الثلاثة التالية: 
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